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Το Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων είναι μια πρωτοβουλία του Ινστιτούτου 

Εναλλακτικών Πολιτικών ΕΝΑ. Στόχος είναι η παροχή έγκυρης, συστηματικής και 

σφαιρικής πληροφόρησης για τις τάσεις και εξελίξεις της ελληνικής οικονομίας και 

κοινωνίας. 

Έχοντας ως σημείο αναφοράς την ιδρυτική Διακήρυξη του ΕΝΑ, το Δελτίο ιχνηλατεί 

το κοινωνικό αποτύπωμα των οικονομικών πολιτικών στην κοινωνική ευημερία και 

την ανάπτυξη, αξιοποιώντας επιλεκτικά δείκτες διαφορετικών επιστημονικών 

πεδίων και ποικίλων θεωρητικών προσεγγίσεων. 

Όλα τα στοιχεία προέρχονται από επίσημες πηγές. Η ανάλυση και ερμηνεία τους 

γίνεται από την Ομάδα Οικονομικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του ΕΝΑ.  

Το Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων θα επικαιροποιείται σε μηνιαία βάση. 

Απευθύνεται τόσο σε ειδήμονες που θέλουν να έχουν γρήγορη πρόσβαση στη 

σχετική πληροφόρηση και ανάλυση σε συνοπτική και συγκεντρωτική μορφή, όσο 

και σε μη ειδικούς που ενδιαφέρονται για μια κατά το δυνατόν εύληπτη και 

κατατοπιστική παρουσίαση ενός μεγάλου όγκου μεγεθών που σχετίζονται με την 

κοινωνική ευημερία πέρα από τη στενή οικονομική της διάσταση, όπως αυτή 

αποτυπώνεται στο δείκτη ΑΕΠ και τις συνιστώσες του. 

Το Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων αποβλέπει πρωτίστως στην ενσωμάτωση δεικτών 

που αποτυπώνουν τις εξελίξεις και τις επιδόσεις σε βασικούς τομείς της οικονομίας 

και της κοινωνίας όπως η απασχόληση, η ασφάλιση, η υγεία, η εκπαίδευση, το 

περιβάλλον και η κοινωνική δικαιοσύνη και ευημερία. Στην κατεύθυνση αυτή 

αξιοποιεί τους δείκτες των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του Οργανισμού Ηνωμένων 

Εθνών, τους δείκτες της στρατηγικής για τη βιώσιμη ανάπτυξη Ευρώπη 2020 αλλά 

και δείκτες κοινωνικής ευημερίας που προτείνονται σε έρευνες της Eurostat και της 

Παγκόσμιας Τράπεζας. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Τον Αύγουστο του 2018 η Ελλάδα ολοκλήρωσε με επιτυχία το τρίτο Πρόγραμμα Οικονομικής 

Προσαρμογής (Π.Ο.Π.) του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM) σηματοδοτώντας 

την επανένταξη της χώρας στο διεθνές οικονομικό σύστημα. Πλέον η Ελλάδα έχει επιτύχει 

την αποκατάσταση των διαρθρωτικών δημοσιονομικών ανισορροπιών της και μέσω αυτής 

έχει ανακτήσει την αξιοπιστία της στις διεθνείς αγορές. Παρότι χρόνιες διαρθρωτικές 

αδυναμίες παραμένουν παρούσες, η χώρα εξήλθε της Διαδικασίας Υπερβολικού Ελλείμματος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2017 και επανήλθε στην κανονική διαδικασία του Ευρωπαϊκού 

Εξαμήνου, ενώ για πρώτη φορά στη σύγχρονη ελληνική ιστορία καταγράφηκε 

δημοσιονομικό πλεόνασμα γενικής κυβέρνησης τόσο το 2016 όσο και το 2017.  

 

Καθώς οδεύουμε στο τέλος του 2018 όλα τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι και αυτό το 

έτος θα κλείσει με τον υψηλότερο ρυθμό μεγέθυνσης της τελευταίας δεκαετίας και θετικές 

δημοσιονομικές επιδόσεις, κάτι που αντανακλάται και στις εισηγήσεις που κατατέθηκαν στα 

πλαίσια των εργασιών του EuroWorking Group της 15ης Νοεμβρίου βάσει των οποίων μέτρα 

που είχαν ψηφιστεί υπό την αμφισβήτηση της δυνατότητας της χώρας να επιτύχει τους 

δημοσιονομικούς της στόχους δεν κρίνεται απαραίτητο να εφαρμοστούν. Τουναντίον, ο 

Προϋπολογισμός του 2019 περιλαμβάνει πρόσθετες παρεμβάσεις δημοσιονομικής επέκτασης 

τόσο κοινωνικού όσο και αναπτυξιακού χαρακτήρα.  

 

Οι δημοσιονομικές επιδόσεις των τελευταίων ετών βελτίωσαν το οικονομικό κλίμα και 

αναβάθμισαν την αξιοπιστία της χώρας με αποτέλεσμα έπειτα από περίπου πέντε χρόνια η 

ελληνική οικονομία να σταθεροποιηθεί την περίοδο 2015-2016 και να περάσει σε θετικούς 

ρυθμούς μεγέθυνσης το 2017 (1,5%) για να επεκταθεί περαιτέρω το α’ εξάμηνο του 2018 

(2,2%). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Φθινοπωρινές Προβλέψεις της αναθεώρησε προς τα 

πάνω την πρόβλεψη για ρυθμό αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ σε 2,0% από 1,9% (Autumn 

Forecasts European Commission, 2018) απόρροια της βελτίωσης της δυναμικής της 

κατανάλωσης (1,1% το β’ τρίμηνο σε ετήσια βάση). Επίσης, οι εξαγωγές τόσο σε απόλυτους 

(+9,38% το β’ τρίμηνο σε ετήσια βάση) όσο και σχετικούς όρους αυξάνονται έπειτα από 

πολλά χρόνια πτωτικής τάσης και για το 2018 αναμένεται να αποτελέσουν την κινητήριο 

δύναμη της ελληνικής οικονομίας. Οι επενδύσεις από την άλλη, εξακολουθούν να 

χαρακτηρίζονται από υψηλή μεταβλητότητα, με τον Προϋπολογισμό, ωστόσο, να προβλέπει 

ετήσια αύξησή τους κατά +11,9%.  

 

Από την πλευρά της προσφοράς, η μεγέθυνση της οικονομίας κατά το α’ και β΄ τρίμηνο του 

2018 αντανακλάται στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας του συνόλου των κλάδων της 

οικονομίας. Ειδικότερα η βιομηχανική παραγωγή, η οποία καταγράφει υψηλούς ρυθμούς 

μεγέθυνσης για δώδεκα διαδοχικά τρίμηνα, αυξήθηκε σημαντικά το β’ τρίμηνο του 2018 

(+4,1%), ενώ θετικά κινήθηκε την αντίστοιχη περίοδο ο Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής 

και ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) στη μεταποίηση. Οι τελευταίοι παρουσίασαν 

θετική εξέλιξη και κατά τον Ιούλιο και Αύγουστο του 2018 γεγονός που καθιστά πιθανή την 

θετική απόδοση του κλάδου και κατά το γ’ τρίμηνο. 

 

Θετικές εξελίξεις και κίνδυνοι 

 

H ενδυνάμωση των τάσεων προστατευτισμού στο διεθνές εμπόριο τείνει να κυριαρχεί 

μεταξύ των εξωτερικών αρνητικών παραγόντων, ενώ οι εξελίξεις σε Ιταλία και Τουρκία 

εξακολουθούν να αποτελούν δυνητικές πηγές κινδύνου. Έτσι, ενώ το 2018 αποτελεί το έκτο 

έτος συνεχούς μεγέθυνσης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία αναμένεται να συνεχιστεί το 
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2019 και το 2020, η δυναμική της μεγέθυνσης προβλέπεται να είναι ελαφρώς πιο ήπια1 

(Autumn Forecasts, EC, 2018). Με ανάλογο τρόπο αναμένεται να επηρεαστεί η Ευρωζώνη 

αλλά και η παγκόσμια οικονομία. 

 

Η τρέχουσα συγκυρία χαρακτηρίζεται από ευνοϊκές εξελίξεις για την Ελλάδα στην οικονομία, 

τα δημόσια οικονομικά, αλλά και σε μια σειρά κρίσιμων κοινωνικών δεικτών (βλ. σ. 11). 

Παράλληλα, στο χρηματοπιστωτικό τομέα οι συνθήκες ρευστότητας των πιστωτικών 

ιδρυμάτων βελτιώνονται καθώς αυξάνονται οι εισροές καταθέσεων τόσο από τα νοικοκυριά 

όσο και από τις επιχειρήσεις, οι τράπεζες έχουν απεξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από τον ELA, 

οι διατραπεζικές συναλλαγές αυξάνονται ενώ σταδιακά χαλαρώνουν οι περιορισμοί στην 

ανάληψη μετρητών και στη μεταφορά κεφαλαίων.  

 

Ωστόσο, αν και οι νομοθετικές πρωτοβουλίες και η σύσταση ρυθμιστικού πλαισίου για τη 

διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων παρουσιάζει θετικά αποτελέσματα έως 

τώρα, το ύψος των αποθεμάτων τους και ο τρόπος διαχείρισής τους εξακολουθεί να 

αποτελεί σημαντική πρόκληση για το επόμενο διάστημα τόσο από τη σκοπιά της εξυγίανσης 

των μεγεθών των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων όσο και από τη διαφύλαξη κι ενίσχυση 

της κοινωνικής συνοχής. 

 

  

                                            
1 Οι αναθεωρημένοι προς τα κάτω ρυθμοί μεγέθυνσης για την οικονομία της Ε.Ε.28: 2017: 2,4%, 2018: 2,1%, 2019: 

1,9%, 2020: 1,8%. 
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Πρόσφατες εξελίξεις στην Ελληνική Οικονομία 

 

Αγορά Εργασίας 

 Η απασχόληση αυξήθηκε κατά 2,3% (σε ετήσια βάση) τον Αύγουστο του 2018 και το 

εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 18,9% έναντι 20,8% τον 

Αύγουστο του 2017 και 19,1% τον προηγούμενο μήνα.  

 Ο εποχικά διορθωμένος δείκτης μισθολογικού κόστους για το σύνολο της οικονομίας 

το β΄ τρίμηνο του 2018 αυξήθηκε κατά 2,6% σε ετήσια βάση και ελαφρώς μειώθηκε κατά 

0,4% σε τριμηνιαία βάση. 

 Με βάση το σύστημα Εργάνη, το ισοζύγιο ροών μισθωτής απασχόλησης το α’ 

δεκάμηνο του 2018 ήταν 168.282 θέσεις εργασίας., υψηλότερο κατά 831 θέσεις εργασίας 

από το αντίστοιχο δεκάμηνο του 2017 και αποτελεί την υψηλότερη επίδοση α’ 

δεκάμηνου από το 2001. 

 

Μακροοικονομικές εξελίξεις 

 Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 9,4% σε ετήσια βάση το β’ 

τρίμηνο του 2018, συμβάλλοντας στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 3,0 ποσοστιαίες μονάδες. 

Οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 7,2% και των υπηρεσιών κατά 12,2%. 

 Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 1,0% σε ετήσια βάση το β’ τρίμηνο του 2018, 

συμβάλλοντας στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,7 ποσοστιαίες μονάδες, συνέπεια της 

αύξησης της απασχόλησης και του ακαθάριστου (ονομαστικού) διαθέσιμου 

εισοδήματος των νοικοκυριών κατά 3,3% σε ετήσια βάση. 

 Η εισοδηματική ανισότητα υποχώρησε το 2017 [έτος αναφοράς 2016]. Ο δείκτης 

άνισης κατανομής εισοδήματος (συντελεστής Gini) μειώθηκε κατά 0,9 π. μ. από 34,3 το 

2016 σε 33,4 το 2017. (0=ισότητα, 1=ανισότητα). 

 

Δημοσιονομικά 

 Την περίοδο Ιανουαρίου–Οκτωβρίου 2018, ο Κρατικός Προϋπολογισμός κατέγραψε 

πλεόνασμα 0,9% του ΑΕΠ έναντι πλεονάσματος 0,1% του ΑΕΠ το αντίστοιχο διάστημα 

του 2017. Το πρωτογενές πλεόνασμα διαμορφώθηκε σε 6.460 εκατ. ευρώ, έναντι 

στόχου 3.584 εκατ. ευρώ που περιλαμβάνεται στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 

2019-2022. 

 

Δείκτες Συγκυρίας 

 Ο Δείκτης Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης στην Ελλάδα τον Οκτώβριο του 2018 

σημείωσε αξιόλογη βελτίωση κατά 6,6 μονάδες και διαμορφώθηκε στις -38,3 μονάδες 

από -44,9 μονάδες τον Σεπτέμβριο και αποτελεί την καλύτερη επίδοση από τον 

Νοέμβριο του 2009 (με εξαίρεση τον Φεβρουάριο – Μάρτιο του 2015).  

 Ο εποχικά διορθωμένος Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) για τη μεταποίηση 

διαμορφώθηκε στις 53,1 μονάδες τον Οκτώβριο του 2018 παραμένοντας σε θετικό 

πεδίο για δέκατο έβδομο συνεχή μήνα.  
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Οικονομικές Εξελίξεις 

 

Μακροοικονομικές εξελίξεις 

 

 Το α’ 9μηνο του 2018, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών παρουσίασε έλλειμμα 

1.256 εκατ. ευρώ. Η επιδείνωση αυτή, σε σύγκριση με το α’ 9μηνο του 2017, οφείλεται 

στην αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών (κατά 1.751,5 εκατ. ευρώ) και 

πρωτογενών εισοδημάτων (κατά 635,7 εκατ. ευρώ). 

 Τον Σεπτέμβριο του 2018 οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 0,3% σε ετήσια 

βάση και διαμορφώθηκαν στα 2.441,1 εκατ. ευρώ. Οι αφίξεις αυξήθηκαν κατά 4,9% σε 

ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν στις 4.868,9 χιλιάδες ταξιδιώτες.  

 Το εννεάμηνο Ιανουάριος-Σεπτέμβριος 2018, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις ενισχύθηκαν 

κατά 9,1% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν σε 14.205,3 εκατ. ευρώ. Από την άλλη, οι 

αφίξεις αυξήθηκαν κατά 10,3% και διαμορφώθηκαν στις 25.957,1 χιλιάδες ταξιδιώτες.  

 Ο Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή τον Οκτώβριο του 2018 παρουσίασε 

αύξηση 1,8% σε ετήσια βάση έναντι αύξησης 1,1% τον Σεπτέμβριο του 2018. Στην 

Ευρωζώνη ο Εν. Δ.Τ.Κ. τον Σεπτέμβριο του 2018 αυξήθηκε κατά 2,1%, έναντι 2,0% τον 

Αύγουστο παραμένοντας σε αυτά τα επίπεδα για πέμπτο συνεχή μήνα. 

 Οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις κατά το α’ εννεάμηνο του 2018 παρουσίασαν αύξηση κατά 

2,8 δισεκ. ευρώ καταγράφοντας τη μεγαλύτερη αύξηση από την έναρξη της κρίσης το 

2009. Τον Σεπτέμβριο του 2018 οι ΑΞΕ αυξήθηκαν κατά 167,6 εκατ. ευρώ, τον Αύγουστο 

κατά 126,7 εκατ. ευρώ και τον Ιούλιο κατά 290,0 εκατ. ευρώ.  

 H ελληνική οικονομία κατέγραψε για έκτο συνεχές τρίμηνο θετικούς ρυθμούς 

μεταβολής. Το β’ τρίμηνο του 2018 το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε με ρυθμό 1,8% σε 

ετήσια βάση και κατά 2,2% σε επίπεδο εξαμήνου.  

 

Δημοσιονομικά 

 

 Την περίοδο Ιανουαρίου–Οκτωβρίου 2018, ο κρατικός προϋπολογισμός παρουσιάζει 

πλεόνασμα ύψους 1.650 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 1.127 εκατ. ευρώ που 

έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2019-2022 και πρωτογενές 

πλεόνασμα ύψους 6.460 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου 3.584 εκατ. ευρώ. 

 Τα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού εμφανίστηκαν αυξημένα κατά 839 

εκατ. ευρώ (ή 2,0%) έναντι του στόχου. Η υπέρβαση αυτή οφείλεται στα αυξημένα έναντι 

του στόχου καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού κατά 1.584 εκατ. ευρώ καθώς 

τα έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων εμφανίστηκαν μειωμένα κατά 746 

εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. 

 Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού ανήλθαν σε 40.786 εκατ. ευρώ μειωμένες 

κατά 1.939 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, γεγονός που οφείλεται κυρίως στις μειωμένες 

έναντι του στόχου δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων2 κατά 1.320 

εκατ. ευρώ και δευτερευόντως στις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού, οι οποίες 

ανήλθαν σε 38.696 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 618 εκατ. ευρώ έναντι του 

στόχου.  

 Τον Σεπτέμβριο του 2018, οι συνολικές οφειλές του Δημοσίου ανήλθαν σε 2.612 εκατ. 

ευρώ με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές της Γενικής Κυβέρνησης να ανέρχονται σε 1.913 εκατ. 

ευρώ και τις Εκκρεμείς επιστροφές φόρων σε 699 εκατ. ευρώ. Σωρευτικά κατά το α’ 

εννεάμηνο του 2018, οι συνολικές οφειλές του Δημοσίου μειώθηκαν κατά 706 εκατ. ευρώ 

                                            
2 Σημειώνεται ότι οι δαπάνες του ΠΔΕ δεν κατανέμονται ομοιόμορφα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, αλλά συνήθως 

παρουσιάζουν υψηλή συγκέντρωση προς το τέλος της χρονιάς. 
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εξαιτίας κυρίως της μείωσης των ληξιπρόθεσμων οφειλών κατά 640 εκατ. ευρώ, ενώ η 

μείωση των εκκρεμών επιστροφών φόρων είναι της τάξης των 66 εκατ. ευρώ.  

 

Βραχυχρόνιοι δείκτες και δείκτες συγκυρίας 

 

 Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος (ESI) για το σύνολο της οικονομίας τον Οκτώβριο 

του 2018 δεν παρουσίασε αξιόλογη μεταβολή σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2018 

(Οκτ. 2018: 101,0, Σεπτ. 2018: 101,3). Το αποτέλεσμα αυτό οφείλεται στη μείωση του 

δείκτη επιχειρηματικών προσδοκιών στη βιομηχανία κατά 3,7 μονάδες και το λιανικό 

εμπόριο κατά 4,6 μονάδες η οποία αντιστάθμισε τη σημαντική βελτίωση κατά 6,6 

μονάδες του δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης και κατά 3,1 μονάδες του δείκτη 

επιχειρηματικών προσδοκιών στις κατασκευές.  

 Τον Σεπτέμβριο του 2018, ο γενικός Δείκτης του Κύκλου Εργασιών στη Βιομηχανία 

αυξήθηκε κατά 14,3% σε ετήσια βάση, ενώ σε μηνιαία βάση παρουσίασε αύξηση κατά 

2,9%. Ο μέσος Γενικός Δείκτης για το δωδεκάμηνο Οκτώβριος 2017-Σεπτέμβριος 2018 

σε σύγκριση με το αντίστοιχο δωδεκάμηνο 2016-2017 ενισχύθηκε κατά 10,8%. 

 Ο Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής τον Σεπτέμβριο του 2018 αυξήθηκε κατά 

2,0% σε ετήσια βάση. Ο εποχικά διορθωμένος Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής 

παρουσίασε αύξηση κατά 0,9% σε μηνιαία βάση. Σωρευτικά, ο μέσος Γενικός Δείκτης 

Βιομηχανικής Παραγωγής του α’ εννεάμηνου του 2018 ενισχύθηκε κατά 0,9% σε 

σύγκριση με το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2017. 

 Ο Γενικός Δείκτης Όγκου στο Λιανικό Εμπόριο τον Αύγουστο του 2018 ενισχύθηκε 

κατά 3,2% σε ετήσια βάση. Ο δείκτης με εποχική διόρθωση παρουσίασε μείωση 0,9% σε 

μηνιαία βάση. 

 Η συνολική οικοδομική δραστηριότητα τον Αύγουστο του 2018 αυξήθηκε σε ετήσια 

βάση κατά 13,3% με βάση τον αριθμό των οικοδομικών αδειών και κατά 13,5% με βάση 

τον όγκο. Ειδικότερα, η ιδιωτική Οικοδομική Δραστηριότητα με βάση τις οικοδομικές 

άδειες αυξήθηκε κατά 12,6% και με βάση τον όγκο κατά 13,0%. Σε επίπεδο 12μηνου 

Σεπτέμβριος 2017-Αύγουστος 2018, η συνολική οικοδομική δραστηριότητα αυξήθηκε σε 

επίπεδο αριθμού αδειών και όγκου κατά 8,5% και 19,1%, αντίστοιχα. 

 

Χρηματοπιστωτικός Τομέας 

 

 Κατά το διάστημα Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2018 οι καθαρές ροές καταθέσεων ανήλθαν σε 

2.239 εκατ. ευρώ και τα υπόλοιπα διαμορφώθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2018 στα 131,7 

δισεκ. ευρώ.  

 Τα υπόλοιπα των καταθέσεων των νοικοκυριών και των ιδιωτικών μη 

κερδοσκοπικών ιδρυμάτων το Σεπτέμβρη του 2018 διαμορφώθηκαν σε 107,7 δισεκ. 

ευρώ με καθαρή ροή καταθέσεων το διάστημα Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2018 ύψους 1,7 

δισεκ. ευρώ. Συγκεκριμένα, το Σεπτέμβριο η καθαρή ροή ανήλθε σε 384,9 εκατ. ευρώ, 

τον Αύγουστο σε 764,0 εκατ. ευρώ και τον Ιούλιο σε 539,7 εκατ. ευρώ. 

 Τα υπόλοιπα των καταθέσεων των επιχειρήσεων διαμορφώθηκαν στα 24,1 δισεκ. 

ευρώ εκ των οποίων των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων ανέρχονται στα 21,4 

δισεκ. ευρώ.  

 Οι καθαρές ροές καταθέσεων των επιχειρήσεων για το διάστημα Ιούλιος – 

Σεπτέμβριος 2018 ανήλθαν σε 550,4 εκατ. ευρώ με τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις και τα 

Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης να συμβάλλουν με 47,4 εκατ. ευρώ, τα λοιπά 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να παρουσιάζουν αρνητική ροή 98,2 εκατ. ευρώ και τις μη 

χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις να συμβάλουν με 550,4 εκατ. ευρώ. 

 Οι μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις τον Σεπτέμβριο του 2018 παρουσίασαν καθαρή 

θετική ροή 193,2 εκατ. ευρώ.  
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 Το ανώτατο όριο παροχής έκτακτης ενίσχυσης σε ρευστότητα (ELA) προς τις 

ελληνικές τράπεζες διαμορφώθηκε στο ποσό των 4,9 δισεκ. ευρώ.  

 Τον Σεπτέμβριο του 2018 η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους 

ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα ήταν αρνητική κατά 166,4 εκατ. 

ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 183,9 και 49,8 εκατ. ευρώ τον Αύγουστο και τον 

Ιούλιο, αντίστοιχα. Σωρευτικά, το διάστημα Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2018 η ροή ήταν 

αρνητική ύψους 400,1 εκατ. ευρώ.  

 Τον Σεπτέμβριο του 2018 η μηνιαία καθαρή ροή χρηματοδότησης των επιχειρήσεων 

ανήλθε σε 703,0 εκατ. ευρώ. Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλλαν κυρίως οι μη-

χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις με μηνιαία ροή 563,1 εκατ. ευρώ. Σωρευτικά το 

διάστημα Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2018 η ροή ήταν αρνητική κατά 328,9 εκατ. ευρώ στο 

σύνολο των επιχειρήσεων, ενώ στις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις η ροή ήταν 

αρνητική κατά 388,5 εκατ. ευρώ. 

 Το β’ τρίμηνο του 2018 το ύψος των μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ) 

παρουσίασε μείωση κατά 4,1% σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο του 2018 και κατά 6,1% σε 

σύγκριση με το δ’ τρίμηνο του 2017.  

 

Κοινωνικοί Δείκτες 

 

 Το 2017 ο πληθυσμός της χώρας που βρισκόταν σε κίνδυνο φτώχειας μετά τις 

κοινωνικές μεταβιβάσεις διαμορφώθηκε στο χαμηλότερο ποσοστό από την έναρξη της 

κρίσης (20,2%) καταγράφοντας πτώση 1,0 ποσοστιαίας μονάδας σε σύγκριση με το 

2016. 

 Η παιδική φτώχεια κατέγραψε τη μεγαλύτερη μείωση κατά 1,8 ποσοστιαίες μονάδες 

(από 26,3% το 2016 σε 24,5% το 2017) πλησιάζοντας τα προ κρίσης επίπεδα. 

 Τη μεγαλύτερη μείωση του κινδύνου φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις 

παρουσιάζουν τα νοικοκυριά με δύο ενήλικες με τουλάχιστον τρία εξαρτώμενα παιδιά 

(-7,8 π. μ.), τα μονοπρόσωπα νοικοκυριά (άνδρες) (-2,3 π. μ.), τα νοικοκυριά με δύο 

ενήλικες κάτω των 65 χωρίς εξαρτώμενα παιδιά (-2,1 π. μ.), οι δύο ενήλικες με ένα 

εξαρτώμενο παιδί (-1,7 π. μ.), οι δύο ενήλικες ή περισσότεροι με εξαρτώμενα παιδιά (-

1,3 π. μ.).  

 Κατά 0,9 π. μ. μειώθηκε το ποσοστό φτώχειας σε μονοπρόσωπα νοικοκυριά ηλικίας 

65+, στα μονογονεϊκά νοικοκυριά με τουλάχιστον ένα εξαρτώμενο παιδί και στα 

νοικοκυριά με τρεις ή περισσότερους ενήλικες με εξαρτώμενα παιδιά.    

 Ο κίνδυνος φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις για τους εργαζόμενους με 

μερική απασχόληση μειώθηκε κατά 2,8 π. μ. σε σχέση με το 2016 και στους 

εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης κατά 1,0 π. μ.  

 Το ποσοστό του πληθυσμού που αντιμετωπίζει υλικές στερήσεις μειώθηκε για πρώτη 

φορά από την έναρξη της κρίσης κατά 1,3 ποσοστιαίες μονάδες. Με βάση τις ηλικιακές 

κατηγορίες τη μεγαλύτερη υποχώρηση παρουσίασε στα παιδιά (0-17 ετών) κατά 2,9 

ποσοστιαίες μονάδες, ακολουθεί η ηλικιακή ομάδα 18-64 ετών με μείωση 1,6 

ποσοστιαίων μονάδων, ενώ στην ηλικιακή ομάδα των 65+ αυξήθηκε ελαφρώς κατά 0,6 

ποσοστιαίες μονάδες. 

 Ο δείκτης κατανομής εισοδήματος S80/S20 διαμορφώθηκε το 2017 για το σύνολο του 

πληθυσμού στο 6,1, μειωμένος κατά 0,5 μονάδες σε σχέση με το 2016. 
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2. ΕΡΓΑΣΙΑ 
2.1.  Απασχόληση 

 

Τον Αύγουστο του 2018 ο αριθμός των απασχολούμενων ανήλθε σε 3.858,2 χιλ. άτομα και 

των ανέργων σε 896,6 χιλ. άτομα. Συγκεκριμένα, οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 2,3% 

(ή 85.997 άτομα) σε ετήσια βάση και κατά 0,7% (ή 25.249 άτομα) σε σχέση με τον Ιούλιο του 

2018. Οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 9,6% (ή 95.760 άτομα) σε ετήσια βάση και κατά 0,9% (ή 

7.886 άτομα) σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα. 

 

Διάγραμμα 1: Απασχολούμενοι και άνεργοι (εκατ. άτομα) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 

 

Το εργατικό δυναμικό (απασχολούμενοι και άνεργοι) παρέμεινε σχετικά αμετάβλητο τόσο σε 

ετήσια βάση (οριακή υποχώρηση -0,2%) όσο και σε μηνιαία (οριακή αύξηση 0,4% σε σχέση 

με τον Ιούλιο του 2018). Ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός μειώθηκε σε ετήσια και μηνιαία 

βάση κατά 0,9% και 0,6%, αντίστοιχα.  

 

Διάγραμμα 2: Εργατικό Δυναμικό και μη οικονομικά ενεργός πληθυσμός (εκατ. άτομα) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 
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Το εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας τον Αύγουστο διαμορφώθηκε στο 18,9%, 

μειωμένο κατά 1,9 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με τον Αύγουστο του 2017 (20,8%) και 

χαμηλότερα κατά 0,2 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με τον Ιούλιο του 2018 (19,1%).  

 

Διάγραμμα 3: Ποσοστό ανεργίας (Ιούνιος 2015 - Αύγουστος 2018)  

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 
 

Σύμφωνα με το σύστημα «Εργάνη», τον Οκτώβριο του 2018 καταγράφηκε αρνητικό ισοζύγιο 

προσλήψεων – αποχωρήσεων ύψους -120.087 θέσεων εργασίας, χαμηλότερο κατά 21.667 

θ.ε. σε σύγκριση με τον Οκτώβριο του 2017. Συγκεκριμένα, οι αναγγελίες πρόσληψης ανήλθαν 

στις 229.959 θ.ε., ενώ οι αποχωρήσεις σε 350.046, από τις οποίες οι 261.809 προήλθαν από 

καταγγελίες συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεις συμβάσεων ορισμένου χρόνου και οι 

88.237 από οικειοθελείς αποχωρήσεις.  

 

Σωρευτικά, το δεκάμηνο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου του 2018 οι αναγγελίες προσλήψεων 

ανήλθαν σε 2.287.876, ενώ οι αποχωρήσεις σε 2.119.594, εκ των οποίων οι 1.278.426 ήταν 

αποτέλεσμα καταγγελιών συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεων συμβάσεων ορισμένου 

χρόνου και οι 841.168 οικειοθελών αποχωρήσεων. Κατά συνέπεια, το ισοζύγιο ροών 

μισθωτής απασχόλησης το α’ δεκάμηνο του 2018 ήταν 168.282 θ.ε., υψηλότερο κατά 831 θ.ε. 

από το αντίστοιχο δεκάμηνο του 2017 και αποτελεί την υψηλότερη επίδοση α’ δεκάμηνου 

από το 2001. 

 

Πίνακας 1: Προσλήψεις/Αποχωρήσεις Οκτώβριος 2018 και Ιαν.- Οκτ. 2018 

(σε θέσεις εργασίας) Οκτώβριος  

2018 

Οκτώβριος      

2017 
Διαφορά 

Ιαν.-Οκτ. 

2018 

Ιαν.-Οκτ. 

2017 
Διαφορά 

(1) (2) (1 – 2) (3) (4) (3-4) 

Ι. Προσλήψεις 229.959 208.643 21.316 2.287.876 2.058.515 229.361 

ΙΙ. Αποχωρήσεις* 350.046 307.063 42.983 2.119.594 1.891.064 228.530 

Α. Καταγγελίες συμβάσεων 

αορίστου χρόνου  και λήξεις 

συμβάσεων ορισμένου 

χρόνου 

261.809 226.042 35.767 1.278.426 1.040.298 238.128 

Β. Οικειοθελείς  αποχωρήσεις 88.237 81.021 7.216 841.168 850.766 -9.598 

ΙΙΙ. Ισοζύγιο (Ι-ΙΙ) -120.087 -98.420 -21.667 168.282 167.451 831 

Πηγή: ΕΡΓΑΝΗ 
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Διάγραμμα 4: Ισοζύγιο ροών μισθωτής απασχόλησης Ιαν.-Οκτωβρίου 2001 – 2018. 

 
Πηγή: ΕΡΓΑΝΗ 

 

Τον Οκτώβριο του 2018 το μερίδιο της πλήρους απασχόλησης στο σύνολο των νέων 

προσλήψεων διαμορφώθηκε στο 37,9% από 40,9% τον Σεπτέμβριο, της μερικής 

απασχόλησης στο 48,9% από 47,7% και της εκ περιτροπής απασχόλησης στο 13,1% από 

11,4%, αντίστοιχα. 

 

Διάγραμμα 5: Προσλήψεις (%) ανά είδος σύμβασης εργασίας (Ιαν. 2017-Οκτ. 2018) 

 
Πηγή: ΕΡΓΑΝΗ 
 

Η μερική απασχόληση στην Ελλάδα στο σύνολο της οικονομίας διαμορφώθηκε στο 9,3% το 

β’ τρίμηνο του 2018. Το ποσοστό αυτό είναι σημαντικά χαμηλότερο από το μέσο όρο των 

χωρών της ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (21,7% και 19,3%, αντίστοιχα).  
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Διάγραμμα 6: Πλήρης-μερική απασχόληση σε Ελλάδα και ΕΕ (α’ τρίμ. 2008-β’ τρίμ. 2018) 

 
Πηγή: Eurostat 

 

H στρατηγική για την ανάπτυξη της ΕΕ Ευρώπη 2020 θέτει ως στόχο για το ποσοστό 

απασχόλησης στον ηλικιακό πληθυσμό 20-64 το 75,0% για την ΕΕ-28 και το 70,0% για την 

Ελλάδα. Η Ελλάδα βρίσκεται μακριά τόσο από τον εθνικό της στόχο για το 2017 (57,8%) όσο 

και από τον μέσο όρο της ΕΕ-28 (72,2%). Στην κατάταξη ακολουθούν η Ιταλία (62,3%), η 

Ισπανία (65,5%) και το Βέλγιο (68,5%). 

 

Διάγραμμα 7: Ποσοστό απασχόλησης ατόμων ηλικίας 20-64 ως προς τον πληθυσμό 

 
Πηγή: Eurostat 

 

2.2.  Δείκτης Μισθολογικού Κόστους 
 

Ο εποχικά διορθωμένος δείκτης μισθολογικού κόστους3 για το σύνολο της οικονομίας το β΄ 

τρίμηνο του 2018 διαμορφώθηκε στις 91,9 μονάδες από 92,3 το α’ τρίμηνο, καταγράφοντας 

αύξηση κατά 2,6% σε ετήσια βάση και ελαφρά μείωση κατά 0,4% σε τριμηνιαία βάση.  

                                            
3 Ο Δείκτης Μισθών καταγράφει τη μεταβολή του ωρομισθίου ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας Β-Σ (NACE 

Rev. 2) και υπολογίζεται ως το πηλίκο του ωρομισθίου του εκάστοτε τριμήνου ως προς το μέσο ετήσιο ωρομίσθιο 

του έτους βάσης 2012. Ως ωρομίσθιο ορίζεται το πηλίκο των ακαθάριστων αμοιβών προς τις πραγματοποιηθείσες 

ώρες εργασίας. 
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Διάγραμμα 8: Εξέλιξη δείκτη μισθών β’ τρίμ. 2010-2018 (δείκτης μισθών δεξιός άξονας, ετήσια 

μεταβολή αριστερός άξονας). 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 

 

Στο δεύτερο Πρόγραμμα Οικονομικής Προσαρμογής (Νόμος 4046/2012) ο κατώτατος 

μηνιαίος μισθός μειώθηκε από τα 877 ευρώ (σε 12μηνη βάση) στα 684 ευρώ, παραμένοντας 

έκτοτε σταθερός. Η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ που 

κατέγραψε μείωση (-22,0%) στον κατώτατο μισθό,4 ακόμα και μεταξύ εκείνων των χωρών 

που εντάχθηκαν σε πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής. Αντίθετα, τα νέα κράτη-μέλη 

της ΕΕ σε διάστημα πέντε ετών σημείωσαν αυξήσεις μέχρι και 151,7%. 

 

Διάγραμμα 9: Κατώτατοι (μεικτοί) μηνιαίοι μισθοί5 

 
Πηγή: Eurostat, υπολογισμοί συγγραφέα 

                                            
4 Συν 10% επιπλέον μείωση για τους νέους κάτω των 25 ετών. 
5 Εθνικός κατώτατος μισθός υπάρχει σε 22 από τα 28 κράτη-μέλη της ΕΕ. Στη Γερμανία θεσμοθετήθηκε το 2015. 
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3. Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
3.1.  Εξέλιξη ΑΕΠ 

 

Η εδραίωση της ανάκαμψης επιβεβαιώνεται από τα αποτελέσματα των Τριμηνιαίων Εθνικών 

Λογαριασμών που δημοσίευσε η ΕΛΣΤΑΤ στις 3 Σεπτεμβρίου 2018 για το β’ τρίμηνο του 2018 

τα οποία έδειξαν ότι το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 1,8% σε ετήσια βάση, ενώ σε σχέση 

με το α’ τρίμηνο του 2018 η αύξηση ανήλθε σε 0,2%. Βασικός μοχλός ανάπτυξης 

αναδείχθηκαν οι εξαγωγές με αύξηση 9,4% σε ετήσια βάση και η ιδιωτική κατανάλωση με 

αύξηση 1,0%. Στον αντίποδα, ο Ακαθάριστος Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου μειώθηκε σε 

ετήσια βάση κατά 5,4%, η Κατανάλωση Γενικής Κυβέρνησης κατά 2,0% ενώ οι Εισαγωγές 

αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 4,3%.  

 

Ειδικότερα, οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών συνέχισαν τη θετική πορεία οκτώ 

διαδοχικών τριμήνων αντανακλώντας τη σημαντική βελτίωση της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας της χώρας και το β’ τρίμηνο η συμβολή τους στη μεγέθυνση του ΑΕΠ 

διαμορφώθηκε σε 3,0 ποσοστιαίες μονάδες. Η αύξηση στις εξαγωγές αγαθών ανήλθε σε 

7,23% και των εξαγωγών υπηρεσιών σε 12,23%. Από την άλλη, οι εισαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών ενισχύθηκαν κατά 4,26% (αύξηση 1,73% στα αγαθά και 16,2% στις υπηρεσίες) 

επιφέροντας αρνητική συμβολή στη διαμόρφωση του ρυθμού μεγέθυνσης του ΑΕΠ κατά 1,5 

ποσοστιαίες μονάδες. Ωστόσο, η ισχυρότερη αύξηση των εξαγωγών είχε ως αποτέλεσμα οι 

καθαρές εξαγωγές να συμβάλλουν κατά 1,5 ποσοστιαίες μονάδες στη μεγέθυνση του ΑΕΠ.  

 

Η αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 1,0% συνέβαλλε στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,7 

ποσοστιαίες μονάδες. Η αύξηση αυτή αντανακλά τις θετικές εξελίξεις στην απασχόληση και 

τη γενικότερη βελτίωση του οικονομικού κλίματος. Σημειώνεται ότι σε τριμηνιαία βάση η 

ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 0,6%. Από την άλλη, η Κατανάλωση της Γενικής 

Κυβέρνησης μειώθηκε κατά 2,0% (αρνητική συμβολή στη μεγέθυνση του πραγματικού ΑΕΠ 

κατά 0,4 ποσοστιαίες μονάδες) με αποτέλεσμα η Συνολική Καταναλωτική Δαπάνη να αυξηθεί 

κατά 0,8%. 

 

Ο ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου σε ετήσια βάση μειώθηκε κατά 5,4% 

συμβάλλοντας αρνητικά στη μεγέθυνση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 0,6 ποσοστιαίες 

μονάδες. Η εξέλιξη του ακαθάριστου σχηματισμού παγίου κεφαλαίου κατά το β’ τρίμηνο 

προσδιορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τον τομέα μεταφορικός εξοπλισμός και οπλικά 

συστήματα (-48,76%). Η μείωση αυτή έχει ως αποτέλεσμα την υπερκάλυψη των αυξήσεων 

στους άλλους τομείς όπως των κατοικιών (+5,12%), των Άλλων κατασκευών (+6,90%), του 

Εξοπλισμού Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινωνίας (+15,36%) και του Μηχανολογικού 

Εξοπλισμού και οπλικών συστημάτων (+19,30%). Επομένως, χωρίς την επίδραση του τομέα 

του μεταφορικού εξοπλισμού, ο ρυθμός μεγέθυνσης του ακαθάριστου σχηματισμού παγίου 

κεφαλαίου ανέρχεται στο 9,35%6. 

 

                                            
6 Αλυσωτοί δείκτες όγκου, εποχικά διορθωμένα στοιχεία. 
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Διάγραμμα 10: Εξέλιξη πραγματικού ΑΕΠ (προσέγγιση δαπάνης) και συμβολή των 

συνιστωσών του ΑΕΠ στον ρυθμό μεταβολής 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Αλυσωτοί δείκτες όγκου έτους αναφοράς 2010. Εποχικά διορθωμένα στοιχεία.) 

 

Από την πλευρά της παραγωγής, σχεδόν το σύνολο των κλάδων παρουσίασε αυξήσεις (σε 

ετήσια βάση). Οι πιο δυναμικοί κλάδοι που στήριξαν την αύξηση του ΑΕΠ ήταν οι κλάδοι του 

εμπορίου-μεταφορών-τουρισμού (+3,5% και συμβολή στη μεγέθυνση του ΑΕΠ με 0,7 

ποσοστιαίες μονάδες), των υπηρεσιών εκτός εμπορίου κ.α. (+1,1% και συμβολή στη 

μεγέθυνση κατά 0,6 ποσοστιαίες μονάδες), της βιομηχανίας (+4,1% και συμβολή 0,5 

ποσοστιαίων μονάδων) και των κατασκευών (+10,3% και συμβολή 0,3 π.μ.). 

 

Διάγραμμα 11: Εξέλιξη πραγματικού ΑΕΠ (προσέγγιση παραγωγής) και συμβολή κλάδων 

οικονομικής δραστηριότητας στον ρυθμό μεταβολής του ΑΕΠ. 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (Αλυσωτοί δείκτες όγκου έτους αναφοράς 2010. Εποχικά διορθωμένα στοιχεία). 

 

3.2.  Άμεσες Ξένες Επενδύσεις 
 

Οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) κατά το α’ εννεάμηνο του 2018 παρουσίασαν αύξηση κατά 

2,8 δισεκ. ευρώ καταγράφοντας τη μεγαλύτερη αύξηση από την έναρξη της κρίσης το 2009. 

Τον Σεπτέμβριο του 2018 οι ΑΞΕ αυξήθηκαν κατά 167,6 εκατ. ευρώ, τον Αύγουστο κατά 126,7 

εκατ. ευρώ και τον Ιούλιο κατά 290,0 εκατ. ευρώ. Τον Σεπτέμβριο και τον Αύγουστο δεν 

υπήρξε κάποια αξιόλογη συναλλαγή, ενώ η αύξηση του Ιουλίου οφείλεται στην πώληση του 
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51,0% του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας Προμήθειας Αερίου Θεσσαλονίκης-Θεσσαλίας 

Α.Ε., που κατείχε η ΔΕΠΑ, στην Eni Gas e Luce S.p.A. (EGL). 

 

Οι ΑΞΕ κατά τα δύο τελευταία χρόνια βρίσκονται σε αρκετά υψηλότερο επίπεδο από το μέσο 

όρο της περιόδου 2002-2018. Ωστόσο, αξίζει να επισημανθεί ότι διαχρονικά οι ΑΞΕ 

κυμαίνονται σε χαμηλά επίπεδα και συνίστανται κατά βάση σε επενδύσεις στον κλάδο των 

υπηρεσιών (ξενοδοχεία και εστιατόρια, μεταφορές, χρηματοπιστωτική διαμεσολάβηση και 

δραστηριότητες real estate) και σε αποκρατικοποιήσεις. 

 

Διάγραμμα 12: Άμεσες Ξένες Επενδύσεις Ιανουάριος–Σεπτέμβριος 2002-2018 (εκατ. ευρώ). 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

3.3.  Εξωτερικός Τομέας 

 

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών άρχισε να περιορίζεται σημαντικά από 

το 2009, με τη διόρθωση ωστόσο να προέρχεται κυρίως από τη μείωση του ελλείμματος του 

ισοζυγίου αγαθών. Το α’ 9μηνο του 2018, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών παρουσίασε 

έλλειμμα 1.256 εκατ. ευρώ. Η επιδείνωση αυτή, σε σύγκριση με το α’ 9μηνο του 2017, 

οφείλεται στην αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών (κατά 1.751,5 εκατ. ευρώ) και 

πρωτογενών εισοδημάτων (κατά 635,7 εκατ. ευρώ), η οποία αντισταθμίστηκε εν μέρει από 

τη βελτίωση του ισοζυγίου υπηρεσιών (κατά 775,8 εκατ. ευρώ) και του ισοζυγίου 

δευτερογενών εισοδημάτων (κατά 127,6 εκατ. ευρώ).  

 

Διάγραμμα 13: Εξέλιξη Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών (Ιανουάριος-Σεπτέμβριος). 

 
Πηγή: ΤτΕ  
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Η διεύρυνση του ελλείμματος του ισοζυγίου αγαθών το α’ 9μηνο του 2018 κατά 1.751,5 εκατ. 

ευρώ οφείλεται κυρίως στη αύξηση του ελλείμματος στο ισοζύγιο καυσίμων (κατά 1.030,1 

εκατ. ευρώ) και δευτερευόντως στην αύξηση του ελλείμματος στο ισοζύγιο αγαθών χωρίς 

καύσιμα και πλοία (κατά 686,8 εκατ. ευρώ) και του ελλείμματος στο ισοζύγιο πλοίων (κατά 

34,4 εκατ. ευρώ). 

 

Διάγραμμα 14: Εξέλιξη Ισοζυγίου Αγαθών (Ιανουάριος–Σεπτέμβριος). 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

Το α’ 8μηνο του 2018 οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 17,5% ενώ οι εισαγωγές κατά 

8,8%. Από την πλευρά των εξαγωγών αγαθών, τις μεγαλύτερες αυξήσεις με εξαίρεση τα 

Καύσιμα (+28,3%) κατέγραψαν τα Βιομηχανικά Προϊόντα (13,8%) και ειδικότερα τα 

Μηχανήματα και υλικό μεταφορών (+16,1%), τα Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά α’ ύλη 

(+15,9%) και τα Χημικά προϊόντα & συναφή (+12,6%). Ακολουθούν οι Πρώτες ύλες (+11,0%) 

και τα Αγροτικά προϊόντα (+10,3%).  

 

Από την πλευρά των εισαγωγών τις μεγαλύτερες αυξήσεις παρουσίασαν τα Καύσιμα 

(+26,6%), οι Πρώτες ύλες (+11,4%), τα Χημικά προϊόντα και συναφή (+8,8%), τα Βιομηχανικά 

είδη ταξινομημένα κατά α’ ύλη (+8,2%) και τα Διάφορα βιομηχανικά είδη (+7,2%).  

 

Πίνακας 2: Εξαγωγές – Εισαγωγές αγαθών. Ιανουάριος-Αύγουστος 2018 (σε εκατ. ευρώ).  

 Εξαγωγές Εισαγωγές 

 2017 2018 
% 

Μεταβολή 

% 

Σύνθεση 
2017 2018 

% 

Μεταβολή 

% 

Σύνθεση 

Αγροτικά προϊόντα 3.623,4 3.995,3 10,3% 18,4% 4.304,7 4.321,3 0,4% 12,1% 

Τρόφιμα και ζώα ζωντανά 2.779,3 3.052,4 9,8% 14,1% 3.682,7 3.690,6 0,2% 10,4% 

Ποτά & καπνός 485,2 461,2 -4,9% 2,1% 429,5 463,6 7,9% 1,3% 

Λάδια & λίπη ζωϊκής/φυτικής προέλ. 358,9 481,7 34,2% 2,2% 192,5 167,1 -13,2% 0,5% 

Πρώτες ύλες 736,6 817,7 11,0% 3,8% 792,0 882,0 11,4% 2,5% 

α' ύλες μη εδώδιμες εκτός καυσίμων 736,6 817,7 11,0% 3,8% 792,0 882,0 11,4% 2,5% 

Καύσιμα 5.839,7 7.494,1 28,3% 34,6% 8.168,9 10.344,3 26,6% 29,0% 

Ορυκτά, καύσιμα, λιπαντικά, κ.λπ. 5.839,7 7.494,1 28,3% 34,6% 8.168,9 10.344,3 26,6% 29,0% 

Βιομηχανικά προϊόντα 7.902,0 8.995,4 13,8% 41,5% 19.316,3 20.035,7 3,7% 56,3% 

Χημικά προϊόντα & συναφή (μ.α.κ.) 1.980,9 2.231,0 12,6% 10,3% 4.826,1 5.250,4 8,8% 14,7% 

Βιομηχανικά είδη ταξ/να κατά α' ύλη 2.976,8 3.450,8 15,9% 15,9% 3.818,2 4.131,2 8,2% 11,6% 

Μηχανήματα & υλικό μεταφορών 1.652,2 1.918,7 16,1% 8,9% 7.352,2 7.096,1 -3,5% 19,9% 

Διάφορα βιομηχανικά είδη 1.292,0 1.394,9 8,0% 6,4% 3.319,8 3.557,9 7,2% 10,0% 

Άλλα 348,3 374,4 7,5% 1,7% 143,1 29,7 -79,2% 0,1% 

Είδη & συναλλαγές μη ταξινομημένα 348,3 374,4 7,5% 1,7% 143,1 29,7 -79,2% 0,1% 

Σύνολο 18.449,9 21.676,9 17,5% 100,0% 32.725,1 35.613,0 8,8% 100,0% 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία στοιχείων ΚΕΕΜ (*προσωρινά στοιχεία) 
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3.4.  Τουρισμός 
 

Τον Σεπτέμβριο του 2018 οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 0,3% σε ετήσια βάση 

και διαμορφώθηκαν στα 2.441,1 εκατ. ευρώ έναντι 2.434,1 εκατ. ευρώ τον Σεπτέμβριο του 

2017. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της 

ΕΕ-28 κατά 2,9%, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-28 κατέγραψαν 

μείωση -5,7%. Από τις χώρες προέλευσης ταξιδιωτών με τις υψηλότερες εισπράξεις η 

Γερμανία (+8,1%) και η Ρωσία (+4,1%) παρουσίασαν αύξηση, ενώ μειώθηκαν οι ταξιδιωτικές 

εισπράξεις από τη Γαλλία (-15,4%) και τις ΗΠΑ (-16,0%). 

 

Οι αφίξεις, τον Σεπτέμβριο του 2018, αυξήθηκαν κατά 4,9% σε ετήσια βάση και 

διαμορφώθηκαν στις 4.868,9 χιλιάδες ταξιδιώτες έναντι 4.639,7 χιλιάδες τον Σεπτέμβρη του 

2017. Η αύξηση προήλθε από τις χώρες της ΕΕ-28 (+12,3%), ειδικά από τη Γερμανία (+20,3%), 

ενώ μείωση παρουσίασε η κίνηση με προέλευση τις χώρες εκτός της ΕΕ-28 (-12,0%). 

 

Διάγραμμα 15: Ταξιδιωτικές Εισπράξεις (εκατ. ευρώ) και Αφίξεις Τουριστών (χιλ.). 

Σεπτέμβριος, 2011-2018. 

 
Πηγή: ΤτΕ, προσωρινά στοιχεία. 

 

Διάγραμμα 16: Ταξιδιωτικές Εισπράξεις (εκατ. ευρώ) και Αφίξεις Τουριστών (χιλ.). Ιανουάριος 

- Σεπτέμβριος, 2012-2018. 

 
Πηγή: ΤτΕ, προσωρινά στοιχεία. 
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Το εννεάμηνο Ιανουάριος-Σεπτέμβριος 2018, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις ενισχύθηκαν κατά 

9,1% σε ετήσια βάση και διαμορφώθηκαν σε 14.205,3 εκατ. ευρώ από 13.021,0 εκατ. ευρώ 

κατά την ίδια περίοδο του 2017. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στην αύξηση των 

εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-28 κατά 12,2% και δευτερευόντως στις χώρες 

εκτός της ΕΕ-28, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 2,7%. Από τις χώρες προέλευσης ταξιδιωτών με 

τις υψηλότερες εισπράξεις η Γερμανία παρουσίασε αύξηση στις εισπράξεις κατά 16,9% και οι 

ΗΠΑ κατά 17,4%, ενώ η Γαλλία παρουσίασε μείωση κατά 9,3% και η Ρωσία κατά 19,7%. Σε 

ό,τι αφορά τις αφίξεις το εννεάμηνο Ιανουάριος-Σεπτέμβριος του 2018 αυξήθηκαν κατά 

10,3% και διαμορφώθηκαν στις 25.957,1 χιλιάδες ταξιδιώτες.  

 

3.5.  Δημόσια Οικονομικά 

3.5.1.  Εκτέλεση Προϋπολογισμού και Οφειλές Δημοσίου 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, περιόδου Ιανουαρίου–

Οκτωβρίου 2018, ο κρατικός προϋπολογισμός παρουσιάζει πλεόνασμα ύψους 1.650 εκατ. 

ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 1.127 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική 

έκθεση του ΜΠΔΣ 2019-2022 και πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 6.460 εκατ. ευρώ, έναντι 

στόχου 3.584 εκατ. ευρώ. 
 

Πίνακας 3: Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2018 

 Ιανουάριος - Οκτώβριος     

 Πραγματοποιήσεις Εκτιμήσεις  % Μεταβολή % Απόκλιση 

σε εκατ. ευρώ, προσαρμοσμένη 

ταμειακή βάση 
2017 2018 

ΜΠΔΣ 

2019-2022  
2018/17 2018/ΜΠΔΣ 

 (1) (2) (3) (2)-(3) (2)/(1) (2)/(3) 

Ι. Έσοδα Κρατικού 

Προϋπολογισμού (1+2) 
40.572 42.436 41.597 839 4,6% 2,0% 

1. Καθαρά Έσοδα Τακτικού 

Προϋπολογισμού (α+β-γ) 
39.243 40.752 39.168 1.584 3,8% 4,0% 

α. Έσοδα προ επιστροφών 

φόρων  
42.465 43.618 42.757 861 2,7% 2,0% 

β. Έσοδα αποκρατικοποιήσεων 1.271 231 277 -46 -81,8% -16,6% 

γ. Επιστροφές φόρων 4.493 3.097 3.866 -770 -31,1% -19,9% 

2. Έσοδα ΠΔΕ 1.329 1.683 2.429 -746 26,6% -30,7% 

     Εισροές από την Ε.Ε. 1.094 1.485 2.287 -802 35,7% -35,1% 

     Ίδια Έσοδα 235 198 142 56 -15,7% 39,4% 

ΙΙ. Δαπάνες Κρατικού 

Προϋπολογισμού (1+2) 
40.428 40.786 42.725 -1.939 0,9% -4,5% 

1. Δαπάνες Τακτικού 

Προϋπολογισμού (α+β) 
38.449 38.696 39.315 -618 0,6% -1,6% 

α. Πρωτογενείς Δαπάνες 33.263 33.886 34.604 -718 1,9% -2,1% 

β. Τόκοι  5.186 4.810 4.711 99 -7,3% 2,1% 

2. Δαπάνες ΠΔΕ 1.979 2.090 3.410 -1.320 5,6% -38,7% 

    Εθνικό Σκέλος ΠΔΕ 415 434 390 44 4,6% 11,3% 

    Συγχρ. σκέλος ΠΔΕ 1.564 1.656 3.020 -1.364 5,9% -45,2% 

ΙΙΙ. Πρωτογενές αποτέλεσμα 

Κ.Π. (Ι-ΙΙ+ΙΙ1β) 
5.330 6.460 3.584 2.876   

ως % ΑΕΠ 3,0% 3,5% 2,0% 1,6%   

IV. Αποτέλεσμα Κ.Π. (Ι-ΙΙ) 144 1.649 -1.128 2.777   

ως % ΑΕΠ 0,1% 0,9% -0,6% 1,5%   

ΑΕΠ (τρέχ. τιμές) 180.218 183.101 182.959 142 2% 0% 

* ΜΠΔΣ 2019-2022. Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών - Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.  

 

Αναλυτικότερα τα καθαρά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 42.436 εκατ. 

ευρώ αυξημένα κατά 839 εκατ. ευρώ (ή 2,0%)  έναντι του στόχου. Η υπέρβαση αυτή 
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οφείλεται στα αυξημένα έναντι του στόχου καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού 

κατά 1.584 εκατ. ευρώ7 (ή 4,0%), τα οποία ανήλθαν σε 40.752 εκατ. ευρώ, καθώς τα έσοδα 

του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων εμφανίστηκαν μειωμένα έναντι του στόχου κατά 

746 εκατ. ευρώ και ανήλθαν σε 1.683 εκατ. ευρώ. 

 

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 40.786 εκατ. ευρώ μειωμένες κατά 

1.939 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, γεγονός που οφείλεται κυρίως στις μειωμένες έναντι 

του στόχου δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων8 κατά 1.320 εκατ. ευρώ και 

δευτερευόντως στις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού, οι οποίες ανήλθαν σε 38.696 

εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες κατά 618 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.  

 

Τον Σεπτέμβριο του 2018, οι συνολικές οφειλές του Δημοσίου ανήλθαν σε 2.612 εκατ. ευρώ 

με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές της Γενικής Κυβέρνησης να ανέρχονται σε 1.913 εκατ. ευρώ και 

τις Εκκρεμείς επιστροφές φόρων σε 699 εκατ. ευρώ. Σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα 

Αύγουστο οι συνολικές οφειλές μειώθηκαν κατά 411 εκατ. ευρώ κυρίως λόγω της μείωσης 

των εκκρεμών επιστροφών φόρων κατά 363 εκατ. ευρώ και δευτερευόντως της μείωσης των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών κατά 48 εκατ. ευρώ. Σωρευτικά κατά το α’ εννεάμηνο του 2018, οι 

συνολικές οφειλές του Δημοσίου μειώθηκαν κατά 706 εκατ. ευρώ εξαιτίας κυρίως της 

μείωσης των ληξιπρόθεσμων οφειλών κατά 640 εκατ. ευρώ ενώ η μείωση των εκκρεμών 

επιστροφών φόρων είναι της τάξης των 66 εκατ. ευρώ.  

 

Διάγραμμα 17: Οφειλές Δημοσίου (εκατ. ευρώ) 

 
Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 

 

3.6.  Πληθωρισμός 
 

Ο Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (Εν. Δ.Τ.Κ.) τον Οκτώβριο του 2018 

παρουσίασε αύξηση 1,8% σε ετήσια βάση έναντι αύξησης 1,1% τον Σεπτέμβριο του 2018. Στην 

Ευρωζώνη ο Εν. Δ.Τ.Κ. τον Σεπτέμβριο του 2018 αυξήθηκε κατά 2,1%, έναντι 2,0% τον 

Αύγουστο παραμένοντας σε αυτά τα επίπεδα για πέμπτο συνεχή μήνα. 

 

Στην Ελλάδα η αύξηση του Εν. Δ.Τ.Κ. οφείλεται στις αυξήσεις των προϊόντων Διατροφής και 

μη αλκοολούχων ποτών κατά 1,9%, στις Μεταφορές κατά 3,1%, στα Ξενοδοχεία-Καφέ-

                                            
7 Οι επιστροφές εσόδων παρουσίασαν μείωση κατά 770 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου λόγω του ότι ένα σημαντικό 

ποσό επιστροφών εσόδων χρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών και ως εκ 

τούτου δεν περιλαμβάνεται στο στόχο. 
8 Σημειώνεται ότι οι δαπάνες του ΠΔΕ δεν κατανέμονται ομοιόμορφα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, αλλά συνήθως 

παρουσιάζουν υψηλή συγκέντρωση προς το τέλος της χρονιάς. 
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Εστιατόρια κατά 2,1%, στη Στέγαση κατά 3,5%, στις Επικοινωνίες κατά 4,4%, στα Αλκοολούχα 

ποτά και τον καπνό κατά 1,4% και την Υγεία κατά 0,8%. Προς την αντίθετη κατεύθυνση 

κινήθηκαν οι δείκτες στα αγαθά Ένδυσης και υπόδησης με μείωση 1,0%, τα διαρκή αγαθά – 

Είδη νοικοκυριού και υπηρεσίες κατά 1,4% και οι υπηρεσίες Αναψυχής και Πολιτιστικές 

δραστηριότητες και Εκπαίδευσης με μείωση κατά 0,9%, ενώ τα Άλλα αγαθά και υπηρεσίες 

παρέμειναν σχετικά σταθερά (-0,1%).  

 

Ο δομικός πληθωρισμός (Εν. Δ.Τ.Κ. χωρίς ενέργεια και μη επεξεργασμένα είδη διατροφής) 

τον Σεπτέμβριο του 2018 διαμορφώθηκε σε 0,4% από 0,1% τον Αύγουστο, γεγονός που 

οφείλεται στα βιομηχανικά αγαθά εκτός ενέργειας και τις υπηρεσίες.  

 

Διάγραμμα 18: Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (2015=100) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

3.7.  Δείκτες Οικονομικού Κλίματος 

 

Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος (ESI) για το σύνολο της οικονομίας τον Οκτώβριο του 2018 

δεν παρουσίασε αξιόλογη μεταβολή σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2018 (Οκτ. 2018: 

101,0, Σεπτ. 2018: 101,3). Ωστόσο, τόσο στην Ευρωζώνη όσο και στην Ε.Ε. ο Δείκτης 

Οικονομικού Κλίματος υποχώρησε κατά 1,1 και 0,8 μονάδες, αντίστοιχα, συνεχίζοντας την 

πτωτική πορεία που ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2018.  

 

Διάγραμμα 19:  Δείκτης Οικονομικού Κλίματος, Σύνολο Οικονομίας  

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 
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Ο Δείκτης Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης στην Ελλάδα τον Οκτώβριο του 2018 σημείωσε 

αξιόλογη βελτίωση κατά 6,6 μονάδες και διαμορφώθηκε στις -38,3 μονάδες από -44,9 

μονάδες το Σεπτέμβριο και αποτελεί την καλύτερη επίδοση από τον Νοέμβριο του 2009 (με 

εξαίρεση το Φεβρουάριο – Μάρτιο του 2015). Στην Ευρωζώνη και την Ε.Ε., ωστόσο, παρέμεινε 

σχετικά αμετάβλητος παρουσιάζοντας αύξηση κατά 0,2 και 0,1 μονάδες, αντίστοιχα. Στην 

Ελλάδα η αύξηση του δείκτη αποδίδεται στη σημαντική βελτίωση των προσδοκιών για την 

προσωπική και γενική οικονομική κατάσταση κατά τους επόμενους δώδεκα μήνες (+7,6 και 

+8,0 μονάδες αντίστοιχα), τη μείωση των προσδοκιών για την ανεργία κατά του επόμενους 

δώδεκα μήνες (-4,8 μονάδες) και τη βελτίωση των προσδοκιών για αποταμίευση κατά των 

επόμενους δώδεκα μήνες (+6,0 μονάδες).  

 

Διάγραμμα 20: Δείκτης Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης 

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 

 

Στην Ελλάδα, το συνολικό αποτέλεσμα του Δείκτη Οικονομικού Κλίματος αποδίδεται στη 

μείωση του δείκτη επιχειρηματικών προσδοκιών στη βιομηχανία κατά 3,7 μονάδες και το 

Λιανικό εμπόριο κατά 4,6 μονάδες η οποία αντιστάθμισε τη σημαντική αύξηση κατά 6,6 

μονάδες του δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης και κατά 3,1 μονάδες του δείκτη 

επιχειρηματικών προσδοκιών στις κατασκευές.  

 

Διάγραμμα 21: Δείκτες Επιχειρηματικών Προσδοκιών και Καταναλωτικής Εμπιστοσύνης 

 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 
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3.8.  Δείκτες Κύκλου Εργασιών και Παραγωγής 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο Γενικός Δείκτης του Κύκλου Εργασιών στη Βιομηχανία 

τον Σεπτέμβριο του 2018 αυξήθηκε κατά 14,3% σε ετήσια βάση. Η αύξηση αυτή οφείλεται 

στην αύξηση κατά 14,7% του δείκτη κύκλου εργασιών Μεταποιητικών Βιομηχανιών (όπου 

συνέβαλλαν οι κλάδοι καπνού, παραγώγων πετρελαίου και άνθρακα, χημικών προϊόντων, 

βασικών μετάλλων, ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων) η 

οποία υπερκάλυψε τη μείωση κατά 9,9% του δείκτη κύκλου εργασιών Ορυχείων - Λατομείων. 

 

Σε μηνιαία βάση, ο Γενικός Δείκτης του Κύκλου Εργασιών στη Βιομηχανία παρουσίασε αύξηση 

κατά 2,9%, εξέλιξη που οφείλεται στην αύξηση κατά 7,3% του δείκτη κύκλου εργασιών 

Ορυχείων-Λατομείων και κατά 2,8% του αντίστοιχου δείκτη Μεταποιητικών Βιομηχανιών.  

 

Ο μέσος Γενικός Δείκτης για το δωδεκάμηνο Οκτώβριος 2017-Σεπτέμβριος 2018 σε σύγκριση 

με το αντίστοιχο δωδεκάμηνο 2016-2017 ενισχύθηκε κατά 2,9%. 

 

Διάγραμμα 22: Μηνιαία εξέλιξη Αναθεωρημένου Δείκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιομηχανία 

(2010 = 100,0) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Ο Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής (διορθωμένος ως προς το πλήθος των 

εργάσιμων ημερών) κατέγραψε θετικό ρυθμό μεταβολής για έκτο συνεχή μήνα και τον 

Αύγουστο του 2018 αυξήθηκε κατά 1,4% (σε ετήσια βάση). Το αποτέλεσμα αυτό οφείλεται 

στις αυξήσεις των δεικτών παραγωγής των Ορυχείων – Λατομείων και Μεταποιητικών 

Βιομηχανιών κατά 9,5% και 2,9%, αντίστοιχα, οι οποίες υπερκάλυψαν τις μειώσεις στο δείκτη 

παραγωγής Ηλεκτρισμού και Παροχής νερού κατά 3,3% και 4,1%, αντίστοιχα.  

 

Ο εποχικά διορθωμένος Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής παρουσίασε αύξηση κατά 

1,7% σε μηνιαία βάση. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται στις αυξήσεις των δεικτών Παραγωγής 

Ορυχείων – Λατομείων κατά 3,3%, Παραγωγής Ηλεκτρισμού κατά 9,1% και Παροχής Νερού 

κατά 0,1%, οι οποίες υπερκάλυψαν τη μείωση του δείκτη Παραγωγής Μεταποιητικών 

Βιομηχανιών.  

 

Σωρευτικά, ο μέσος Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής του α’ οκταμήνου του 2018 σε 

σύγκριση με το αντίστοιχο οκτάμηνο του 2017 ενισχύθηκε κατά 0,8%. 
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Διάγραμμα 23: Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής και ετήσιες μεταβολές.  

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (εποχικά διορθωμένα στοιχεία) 

 

Ο εποχικά προσαρμοσμένος Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της IHS Markit για τον τομέα 

της μεταποίησης τον Οκτώβριο του 2018 διαμορφώθηκε στις 53,1 μονάδες ελαφρώς 

χαμηλότερα από τις 53,6 μονάδες του Σεπτεμβρίου του 2018. Η δυναμική του δείκτη 

παραμένει σημαντική αν και ελαφρώς ασθενέστερη σε σύγκριση με τις επιδόσεις των αρχών 

του έτους. Οι αυξήσεις σε παραγωγή, νέες παραγγελίες και απασχόληση στο μεταποιητικό 

τομέα εξακολουθούν να βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα.  

 

Διάγραμμα 24: Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της IHS Markit 

 
Πηγή: IHS Markit (Εποχικά διορθωμένα στοιχεία. Τιμές κάτω του 50 υποδηλώνουν μείωση, τιμές πάνω 

από το 50 υποδηλώνουν αύξηση). 

 

Ο Γενικός Δείκτης Κύκλου Εργασιών στο Λιανικό Εμπόριο τον Αύγουστο του 2018 σε ετήσια 

βάση ενισχύθηκε κατά 4,8%. Η αύξηση αυτή αποδίδεται κυρίως στα καταστήματα καυσίμων 

και λιπαντικών αυτοκινήτων (+8,0%), στα μεγάλα καταστήματα τροφίμων (+6,8%), στα 

καταστήματα τροφίμων-ποτών-καπνού (+3,3%), φαρμακευτικών ειδών και καλλυντικών 

(+2,0%) και βιβλίων-χαρτικών-λοιπών ειδών (+1,8%). Ο εν λόγω δείκτης με εποχική 

διόρθωση μειώθηκε κατά 0,7% σε σύγκριση με τον Ιούλιο του 2018.  

 

Ο Γενικός Δείκτης Όγκου τον Αύγουστο του 2018 σε ετήσια βάση ενισχύθηκε κατά 3,2%. Η 

αύξηση αυτή διαμορφώθηκε από τις αυξήσεις στα μεγάλα καταστήματα τροφίμων (+6,1%), 

στα καταστήματα βιβλίων-χαρτικών-λοιπών ειδών (+3,2%), τροφίμων-ποτών-καπνού 

(+2,1%), φαρμακευτικών ειδών-καλλυντικών (+0,8%) ενώ τα καταστήματα καυσίμων και 
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λιπαντικών αυτοκινήτων σημειώθηκε μείωση (-2,2%). Ο δείκτης με εποχική διόρθωση 

παρουσίασε μείωση 0,9% σε μηνιαία βάση. 

 

Ο Δείκτης Παραγωγής στις Κατασκευές υποχώρησε το β’ τρίμηνο του 2018 κατά 4,2% σε 

ετήσια βάση, ενώ σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο του 2017 μείωση κατά 8,5% (με εποχική 

διόρθωση) και αύξηση 7,7% (χωρίς εποχική διόρθωση). 

 

Η συνολική οικοδομική δραστηριότητα τον Αύγουστο του 2018 αυξήθηκε σε ετήσια βάση 

κατά 13,3% με βάση τον αριθμό των οικοδομικών αδειών και κατά 13,5% με βάση τον όγκο. 

Ειδικότερα, η ιδιωτική Οικοδομική Δραστηριότητα με βάση τις οικοδομικές άδειες αυξήθηκε 

κατά 12,6% και με βάση τον όγκο κατά 13,0%. Σε επίπεδο 12μηνου Σεπτέμβριος 2017-

Αύγουστος 2018, η συνολική οικοδομική δραστηριότητα αυξήθηκε σε επίπεδο αριθμού 

αδειών και όγκου κατά 8,5% και 19,1%, αντίστοιχα. 

 

3.9.  Χρηματοπιστωτικός Τομέας 

3.9.1.  Καταθέσεις Ιδιωτικού Τομέα 

 

Οι καταθέσεις στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα από τις αρχές του 2016 άρχισαν να 

παρουσιάζουν σταδιακή ανάκαμψη,9 ενώ από τον Μάιο του 2017 μέχρι και τον Σεπτέμβριο 

του 2018 τα υπόλοιπα των καταθέσεων καταγράφουν συνεχή θετική πορεία. Συγκεκριμένα 

κατά το διάστημα Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2018 οι καθαρές ροές καταθέσεων ανήλθαν σε 2.239 

εκατ. ευρώ και τα υπόλοιπα διαμορφώθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2018 στα 131,7 δισεκ. ευρώ.  

 

Αναλυτικότερα, τα υπόλοιπα των καταθέσεων των νοικοκυριών και των ιδιωτικών μη 

κερδοσκοπικών ιδρυμάτων (ΙΜΚΙ) το Σεπτέμβρη του 2018 διαμορφώθηκαν σε 107,7 δισεκ. 

ευρώ με καθαρή ροή καταθέσεων το διάστημα Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2018 ύψους 1,7 δισεκ. 

ευρώ. Συγκεκριμένα, το Σεπτέμβριο η καθαρή ροή ανήλθε σε 384,9 εκατ. ευρώ, τον Αύγουστο 

σε 764,0 εκατ. ευρώ και τον Ιούλιο σε 539,7 εκατ. ευρώ. 

 

Διάγραμμα 25: Καταθέσεις νοικοκυριών (σε εκατ. ευρώ) 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

                                            
9 Εξαίρεση αποτελεί μια μικρή κάμψη που οφείλεται στην αναταξινόμηση των φορέων του Δημοσίου, το Δεκέμβριο 

του 2016, βάση της οποίας οι καταθέσεις του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων και του Ταμείου Εγγύησης 

Καταθέσεων και Επενδύσεων να μην περιλαμβάνονται στις καταθέσεις ιδιωτών.  
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Τα υπόλοιπα των καταθέσεων των επιχειρήσεων διαμορφώθηκαν στα 24,1 δισεκ. ευρώ εκ 

των οποίων των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων ανέρχονται στα 21,4 δισεκ. ευρώ. Οι 

καθαρές ροές καταθέσεων των επιχειρήσεων για το διάστημα Ιούλιος – Σεπτέμβριος 2018 

ανήλθαν σε 550,4 εκατ. ευρώ με τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις και τα Ταμεία Επαγγελματικής 

Ασφάλισης να συμβάλλουν με 47,4 εκατ. ευρώ, τα λοιπά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να 

παρουσιάζουν αρνητική ροή 98,2 εκατ. ευρώ και τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις να 

συμβάλουν με 550,4 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα για τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις η 

καθαρή ροή τον Σεπτέμβριο του 2018 ανήλθε σε 193,2 εκατ. ευρώ.  
 

Διάγραμμα 26: Καταθέσεις μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων (σε εκατ. ευρώ) 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

Στις 7 Νοεμβρίου 2018 το ανώτατο όριο παροχής έκτακτης ενίσχυσης σε ρευστότητα (ELA) 

προς τις ελληνικές τράπεζες διαμορφώθηκε στο ποσό των 4,9 δισεκ. ευρώ. Η μείωση αυτή 

κατά 0,1 δισεκ. ευρώ αντανακλά τη βελτίωση της ρευστότητας των ελληνικών τραπεζών, 

λαμβανομένων υπόψη των ροών που προέρχονται από καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα και 

από την πρόσβαση των τραπεζών στις χρηματοπιστωτικές αγορές. 

 

Διάγραμμα 27: Παροχή έκτακτης ενίσχυσης ρευστότητας στις ελλ. τράπεζες (ELA) 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

3.9.2.  Χρηματοδότηση Ιδιωτικού Τομέα 
 

Τον Σεπτέμβριο του 2018 η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ιδιώτες και 

τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα ήταν αρνητική κατά 166,4 εκατ. ευρώ, έναντι 

αρνητικής καθαρής ροής 183,9 και 49,8 εκατ. ευρώ τον Αύγουστο και τον Ιούλιο, αντίστοιχα. 
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Σωρευτικά, το διάστημα Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2018 η ροή ήταν αρνητική ύψους 400,1 εκατ. 

ευρώ.  

 

Αναφορικά με τη χρηματοδότηση προς τις επιχειρήσεις, η μηνιαία καθαρή ροή ανήλθε σε 

703,0 εκατ. ευρώ. Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλλαν κυρίως οι μη-χρηματοπιστωτικές 

επιχειρήσεις με μηνιαία ροή 563,1 εκατ. ευρώ. Σωρευτικά το διάστημα Ιούλιος-Σεπτέμβριος 

2018 η ροή ήταν αρνητική κατά 328,9 εκατ. ευρώ στο σύνολο των επιχειρήσεων, ενώ στις μη 

χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις η ροή ήταν αρνητική κατά 388,5 εκατ. ευρώ. 

 

Διάγραμμα 28: Χρηματοδότηση νοικοκυριών και ΙΜΚΙ και μη χρηματοπιστωτικών 

επιχειρήσεων (υπόλοιπα τέλους περιόδου, σε εκατ. ευρώ) 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

3.9.3. Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα (ΜΕΑ) 
 

Σύμφωνα με την Έκθεση για τους Επιχειρησιακούς Στόχους Μη Εξυπηρετούμενων 

Ανοιγμάτων της Τράπεζας της Ελλάδος, στο τέλος του δεύτερου τριμήνου του 2018 το ύψος 

των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ)10 παρουσίασε μείωση κατά 4,1% σε σχέση με 

το τέλος του α’ τριμήνου του 2018 και κατά 6,1% σε σύγκριση με το τέλος του δ’ τριμήνου 

του 2017. Τα ΜΕΑ ανήλθαν σε 88,6 δισεκ. ευρώ11 χαμηλότερα κατά 1,6 δισεκ. ευρώ έναντι 

του στόχου που είχε τεθεί στα 90,2 δισεκ. ευρώ.  

 

Τις καλύτερες επιδόσεις παρουσίασε το επιχειρηματικό χαρτοφυλάκιο του οποίου το 

υπόλοιπο διαμορφώθηκε στα 50,7 δισεκ. ευρώ έναντι στόχου 52,9 δισεκ. ευρώ, (Δείκτης ΜΕΑ 

48,0% έναντι στόχου 48,3%), ενώ ακολουθεί το καταναλωτικό χαρτοφυλάκιο με υπόλοιπο 

10,4 δισεκ. ευρώ έναντι στόχου 10,2 δισεκ. ευρώ (Δείκτης ΜΕΑ 56,9% έναντι 52,8%) και το 

στεγαστικό με υπόλοιπο 27,5 δισεκ. ευρώ έναντι στόχου 27,1 δισεκ. ευρώ (Δείκτης ΜΕΑ 44,3% 

έναντι στόχου 42,8%). 

 

                                            
10 Στα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα περιλαμβάνονται δάνεια με καθυστέρηση μεγαλύτερη των 90 ημερών και 

δάνεια αβέβαιης είσπραξης χωρίς τη ρευστοποίηση εξασφάλισης, ανεξαρτήτως ημερών καθυστέρησης (ΤτΕ, ΕΒΑ, 

Annex V. Part 2. 145-162). 
11 Περιλαμβάνονται μόνο τα εντός ισολογισμού στοιχεία.  
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Διάγραμμα 29: Μη εξυπηρετούμενα δάνεια ανά κατηγορία χαρτοφυλακίου (%) και ποσοστό 

ανεργίας. 

 
Πηγή: ΤτΕ 

 

4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
4.1.  Υγεία 

 

Κατά την περίοδο της κρίσης οι συνολικές δαπάνες για την Υγεία έχουν υποστεί σημαντική 

μείωση. Συγκεκριμένα, μεταξύ 2010 και 2014 η συνολική χρηματοδότηση για την Υγεία 

μειώθηκε κατά 34,6% (από 21.608 εκατ. σε 14.731 εκατ.). Η μείωση αυτή οφείλεται σε μεγάλο 

βαθμό στον δραστικό περιορισμό των δαπανών των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης, 

που άγγιξε το 50,0%, ενώ μειώθηκαν και οι δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης, αν και σε 

μικρότερο ποσοστό. 

 

Πίνακας 4: Δαπάνες για Υγεία (εκατ. ευρώ) 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Συνολική Χρηματοδότηση       

(% ΑΕΠ) 
9,6% 9,2% 8,8% 8,3% 7,9% 8,4% 

Συνολική Χρηματοδότηση      

(σε εκατ. ευρώ) 
21.608 18.835 16.780 15.058 14.130 14.731 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Η μείωση των συνολικών δαπανών για την Υγεία οδήγησε στη μεταβολή των ποσοστών 

συμμετοχής του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα στις δαπάνες. Η συνολική συμμετοχή του 

Δημοσίου στη χρηματοδότηση της Υγείας είναι σημαντικά μειωμένη σε σχέση με τα προ 

κρίσης επίπεδα. Το 2015 καταγράφηκε, έπειτα από πέντε χρόνια συνεχούς πτώσης, άνοδος 

κατά 1,1 ποσοστιαίες μονάδες. 
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Διάγραμμα 30: Δημόσια & ιδιωτική χρηματοδότηση δαπανών Υγείας (% επί του 

συνόλου) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Οι ιδιωτικές πληρωμές (συμμετοχή των νοικοκυριών) για την Υγεία, μετά την υποχώρηση 

που καταγράφηκε το 2010, αυξάνονταν ως αντιστάθμισμα της απώλειας παροχής 

υπηρεσιών από το Δημόσιο μέχρι και το 2014, για να μειωθούν κατά 1,3 ποσοστιαίες μονάδες 

το 2015.  

 

Το 2015 υπήρξε μια μικρή αύξηση των συνολικών δαπανών για την Υγεία της τάξης του 4,3%, 

η οποία προήλθε κυρίως από την αύξηση της δημόσιας χρηματοδότησης κατά 500 εκατ. 

ευρώ. Η αυξημένη χρηματοδότηση κατευθύνθηκε κυρίως στους φορείς εξωνοσοκομειακής 

(πρωτοβάθμιας) φροντίδας.  
 

Διάγραμμα 31: Δημόσια & ιδιωτική χρηματοδότηση δαπανών Υγείας (εκατ. ευρώ)  

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Η κατά κεφαλήν δαπάνη για την Υγεία τα έτη 2003 με 2009 είχε μεγαλύτερη άνοδο από τον 

μέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ. Παρ’ όλα αυτά, για τα έτη 2009 με 2016 η κρίση μείωσε 

κατά 5,0% την ανά κάτοικο δαπάνη για την Υγεία, τη στιγμή που στον μέσο όρο των χωρών 

αυξανόταν. Έτσι, το 2016 η Ελλάδα βρίσκεται χαμηλότερα από το μισό του μέσου όρου του 
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ΟΟΣΑ στις ανά κάτοικο δαπάνες Υγείας, προσαρμοσμένες στην αγοραστική δύναμη του 

πληθυσμού. 

 

Διάγραμμα 32: Δημόσιες Δαπάνες Υγείας ανά κάτοικο (USD PPP) και (%) Μεταβολή Δαπανών 

Υγείας ανά Κάτοικο  

  
Πηγή: OECD 

 

4.2.  Δημογραφικές Τάσεις 
 

Οι γεννήσεις ανά φύλο μειώθηκαν το 2016 σε σχέση με το 2008 από 60.966 για τους άνδρες 

και 57.336 για τις γυναίκες σε 47.882 και 45.016, αντίστοιχα. Ειδικότερα, ο ρυθμός γεννήσεων 

ανά 1000 κατοίκους μειώθηκε από 10,7 το 2008 σε 8,5 το 2015 και ο δείκτης γονιμότητας 

(δηλαδή τα τέκνα ανά μητέρα) από 1,5 το 2008 σε 1,3 το 2015. Η ραγδαία επιδείνωση των 

δημογραφικών δεικτών υπογραμμίζει την ανάγκη μιας πολιτικής που θα αντιστρέψει την 

πορεία αυτών των αρνητικών τάσεων. 

 

Διάγραμμα 33: Γεννήσεις (2000-2016)          Διάγραμμα 34: Ρυθμός γεννήσεων ανά 1000 κατ. 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ                                                             Πηγή: Παγκόσμια Τράπεζα 
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Διάγραμμα 35: Μέση ηλικία μητέρας                Διάγραμμα 36: Προσδόκιμο ζωής 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ                                                           Πηγή: Παγκόσμια Τράπεζα 

 

Διάγραμμα 37: Δείκτης Γονιμότητας 

 
Πηγή: Παγκόσμια Τράπεζα 

 

4.3.  Παιδεία 
 

Οι συνολικές κυβερνητικές δαπάνες για την Εκπαίδευση αφορούν τόσο στις δαπάνες για όλα 

τα επίπεδα Εκπαίδευσης (Πρωτοβάθμια, Δευτεροβάθμια, Μετα-δευτεροβάθμια και 

Τριτοβάθμια) όσο και στις δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη. Σωρευτικά οι δαπάνες για την 

εκπαίδευση κατά την περίοδο της κρίσης έχουν υποχωρήσει κατά 2.320,0 εκατ. ευρώ (ή 

23,7%) από τα 9.810,0 εκατ. ευρώ το 2009 στα 7.490, εκατ. ευρώ το 2016.     
 

Πίνακας 5: Δαπάνες για Εκπαίδευση (σε εκατ. ευρώ) 

 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Δαπάνες για Εκπαίδευση 9.810,0 9.280,0 9.182,0 8.657,0 8.274,0 7.758,0 7.617,0 7.490,0 

(σε εκατ. ευρώ)         

Ποσοστό Μεταβολής  -5,4% -1,1% -5,7% -4,4% -6,2% -1,8% -1,7% 

Πηγή: Eurostat 

 

Παρά το γεγονός ότι ως ποσοστό του ΑΕΠ οι δαπάνες για την Εκπαίδευση φαίνεται πως 

συγκλίνουν προς τον μέσο όρο της ευρωζώνης, η εικόνα αυτή είναι πλασματική, καθώς η 

αύξηση του ποσοστού οφείλεται στο γεγονός ότι η μείωση των δαπανών ήταν μικρότερη 

από την αντίστοιχη μείωση του ΑΕΠ. Σε κάθε περίπτωση, η στήριξη της Εκπαίδευσης είναι 

καίριας σημασίας για την επίτευξη βιώσιμων ρυθμών μεγέθυνσης και την αποκλιμάκωση της 

ανεργίας.  
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Διάγραμμα 38: Κρατικές δαπάνες για Εκπαίδευση (% ΑΕΠ) 

 
Πηγή: Eurostat 

 

4.3.1.  Δαπάνες για Έρευνα και Καινοτομία 
 

Οι δαπάνες για Έρευνα και Ανάπτυξη ανήλθαν σε 1.754.2 εκατ. ευρώ το 2016, αυξημένες κατά 

50,4 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2015. Ο Δείκτης Έντασης Δαπανών Έρευνας & Ανάπτυξης 

αυξήθηκε περαιτέρω από 0,97% το 2015 σε 1,01% το 2016. 

 

Πίνακας 6: Δαπάνες για Έρευνα & Ανάπτυξη και Δείκτης Έντασης Έρευνας & Ανάπτυξης 

 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Δαπάνες για Έρευνα και 

Ανάπτυξη (σε εκατ. ευρώ) 
1.391 1.337 1.465 1.488 1.703,8 1.754,2 

Δείκτης Έντασης Έρευνας 

και Ανάπτυξης 
0,67% 0,70% 0,81% 0,84% 0,97% 1,01% 

Πηγή: Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 

 

Παρά την αύξηση του συνόλου των δαπανών για Έρευνα και Ανάπτυξη (κυρίως λόγω των 

αυξημένων δαπανών του ΕΣΠΑ), ο δείκτης έντασης υπολείπεται ακόμη του στόχου 1,2% που 

έχει τεθεί για τη χώρα στο πλαίσιο της στρατηγικής Ευρώπη 2020, ωστόσο η πορεία 

σύγκλισης φαίνεται πως θα συνεχιστεί. 

 

Διάγραμμα 39: Δαπάνες για Έρευνα & Ανάπτυξη σε Ελλάδα και ευρωζώνη (% ΑΕΠ) 

 
Πηγή: Εurostat 
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Οι δαπάνες για Έρευνα & Ανάπτυξη ως ποσοστό του ΑΕΠ βρίσκονται διαχρονικά σε πολύ 

χαμηλότερο επίπεδο στην Ελλάδα από ότι στην ευρωζώνη. Το διάστημα 2008-2012 οι 

σχετικές δαπάνες ανήλθαν στο 1/3 περίπου του μέσου όρου της ευρωζώνης. Το διάστημα 

2013-2016 αυξήθηκαν από το 0,81% του ΑΕΠ στο 1,0%.  

 

Στην ευρωζώνη το δημόσιο σκέλος των δαπανών ανήλθε σε 0,74% και 0,73% το 2015 και το 

2016 αντίστοιχα, ενώ στην Ελλάδα σε 0,64% και 0,58%. Από την άλλη, οι δαπάνες του 

ιδιωτικού τομέα στην Ελλάδα (0,43% του Α.Ε.Π. το 2016) είναι διαχρονικά πιο χαμηλές τόσο 

από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (1,37% του Α.Ε.Π. το 2016) όσο και από τις δαπάνες του 

δημόσιου τομέα. 

 

5.  ΦΤΩΧΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ 
5.1.  Δείκτες φτώχειας  

 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της Έρευνας Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των 

Νοικοκυριών του 2017 (με έτος αναφοράς το 2016), το κατώφλι της φτώχειας12 αυξήθηκε σε 

4.560 ευρώ ετησίως ανά άτομο και σε 9.576 ευρώ για νοικοκυριά με δύο ενήλικες και δύο 

εξαρτώμενα παιδιά κάτω των 14 ετών από 4.500 και 9.576 ευρώ το 2016, αντίστοιχα.  

 

Πίνακας 7: Κατώφλι κινδύνου φτώχειας 

Τύπος νοικοκυριού 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Μονοπρόσωπα νοικοκυριά 6480 6897 7178 6591 5708 5023 4608 4512 4500 4560 

Νοικοκυριά με δύο ενήλικες και 

δύο εξαρτώμενα παιδιά κάτω 

των 14 ετών 

   13841 11986 10547 9677 9475 9450 9576 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 

 

Το 2017 ο πληθυσμός της χώρας που βρισκόταν σε κίνδυνο φτώχειας μετά τις κοινωνικές 

μεταβιβάσεις13 διαμορφώθηκε στο χαμηλότερο ποσοστό από την έναρξη της κρίσης 20,2% 

καταγράφοντας πτώση 1,0 ποσοστιαίας μονάδας σε σύγκριση με το 2016 (με περίοδο 

αναφοράς εισοδήματος το 2015). Ο κίνδυνος φτώχειας για παιδιά 0─17 ετών (παιδική 

φτώχεια) κατέγραψε τη μεγαλύτερη πτώση κατά 1,8 ποσοστιαίες μονάδες από 26,3% το 2016 

σε 24,5% το 2017 πλησιάζοντας τα προ κρίσης επίπεδα. Για τα άτομα ηλικίας 65+ το ποσοστό 

παρέμεινε αμετάβλητο στο 12,4%.  

 

Πίνακας 8: Κίνδυνος φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις (%) 

Ηλικία Φύλο 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2016-2017 

Σύνολο Σύνολο 21,4 23,1 23,1 22,1 21,4 21,2 20,2 -1,0 

Άρρενες 20,9 22,5 22,4 22,2 21,5 21,2 20,2 -1,0 

Θήλεις 21,9 23,6 23,8 22 21,2 21,2 20,2 -1,0 

18 -64 Σύνολο 20 23,8 24,1 23,5 22,5 22,7 21,7 -1,0 

Άρρενες 19,9 23,4 23,4 23,4 22,9 22,8 21,8 -1,0 

Θήλεις 20,2 24,3 24,8 23,6 22,1 22,7 21,7 -1,0 

65+ Σύνολο 23,6 17,2 15,1 14,9 13,7 12,4 12,4 0,0 

Άρρενες 21,7 15,9 13,7 13,3 11,9 10,6 11,1 0,5 

Θήλεις 25,2 18,3 16,2 16,1 15,2 13,8 13,5 -0,3 

0-17 Σύνολο 23,7 26,9 28,8 25,5 26,6 26,3 24,5 -1,8 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 

                                            
12 Το όριο φτώχειας ορίζεται στο 60% του διάμεσου συνολικού ισοδύναμου εισοδήματος του νοικοκυριού.  
13 Συμπεριλαμβάνονται δηλαδή τα κοινωνικά επιδόματα και οι συντάξεις στο συνολικό διαθέσιμο εισόδημα των 

νοικοκυριών. 
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Το 2017, ο κίνδυνος φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις παρουσίασε μείωση σε σχέση 

με το 2016 σε σχεδόν όλους τους τύπους νοικοκυριού. Τη μεγαλύτερη υποχώρηση 

κατέγραψαν τα νοικοκυριά με δύο ενήλικες με τρία ή περισσότερα εξαρτώμενα παιδιά κατά 

7,8 ποσοστιαίες μονάδες από 32,0% το 2016 σε 24,2% το 2017. Ακολουθούν τα μονοπρόσωπα 

νοικοκυριά (άνδρες) με μείωση κατά 2,3 ποσοστιαίες μονάδες, τα νοικοκυριά με δύο ενήλικες 

κάτω των 65 ετών χωρίς εξαρτώμενα παιδιά κατά 2,1 π. μ., οι δύο ενήλικες με ένα 

εξαρτώμενο παιδί κατά 1,7 π. μ., οι δύο ενήλικες ή περισσότεροι με εξαρτώμενα παιδιά κατά 

1,3 π. μ. Κατά 0,9 π. μ. μειώθηκε το ποσοστό φτώχειας σε μονοπρόσωπα νοικοκυριά ηλικία 

65+, τα μονογονεϊκά νοικοκυριά με τουλάχιστον ένα εξαρτώμενο παιδί και τα νοικοκυριά με 

τρεις ή περισσότερους ενήλικες με εξαρτώμενα παιδιά.    

 

Πίνακας 9: Κίνδυνος φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις κατά τύπο νοικοκυριού 

Τύπος νοικοκυριού 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
2016-

2017 

Δύο ενήλικες με τρία ή περισσότερα εξαρτώμενα 

παιδιά 
20,8 36,8 31,4 32,4 29,6 32,0 24,2 -7,8 

Μονοπρόσωπο νοικοκυριό -άρρεν 24,3 19,3 21,8 22,2 24,1 22,1 19,8 -2,3 

Δύο ενήλικες χωρίς εξαρτώμενα παιδιά ηλικίας 

κάτω των 65 ετών 
16,2 14,6 14,9 18,4 17,8 20,1 18,0 -2,1 

Δύο ενήλικες με ένα εξαρτώμενο παιδί 17,7 25,3 20,2 22,6 18,9 20,2 18,5 -1,7 

Νοικοκυριά με εξαρτώμενα παιδιά 23,2 28,1 28,9 25,7 25,4 25,3 23,9 -1,4 

Δύο ενήλικες ή περισσότεροι με εξαρτώμενα 

παιδιά 
22,7 27 28,6 25,6 25,2 25,0 23,7 -1,3 

Ένας ενήλικας ηλικίας κάτω των 65 ετών 21,8 21,1 24,4 23,6 27,8 24,3 23,1 -1,2 

Ένας ενήλικας ηλικίας 65 ετών και άνω 29,7 23,5 20,3 21,6 20,2 18,7 17,8 -0,9 

Μονογονεϊκό νοικοκυριό με, τουλάχιστον, ένα 

εξαρτώμενο παιδί 
43,2 66 37,2 27,8 32,2 31,4 30,5 -0,9 

Τρεις ή περισσότεροι ενήλικες με εξαρτώμενα 

παιδιά 
24,7 31,3 38 32,0 30,7 30,2 29,3 -0,9 

Δύο ενήλικες 19,9 15,1 13,1 14,3 13,9 13,6 12,9 -0,7 

Νοικοκυριά χωρίς εξαρτώμενα παιδιά 19,5 18,6 17,9 18,7 17,6 17,4 16,9 -0,5 

Μονοπρόσωπο νοικοκυριό -θήλυ 25,8 24,1 22,9 22,9 24,0 21,1 20,7 -0,4 

Δύο ενήλικες ή περισσότεροι χωρίς εξαρτώμενα 

παιδιά 
18,5 18 16,9 17,7 16,1 16,5 16,1 -0,4 

Τρεις ή περισσότεροι ενήλικες χωρίς εξαρτώμενα 

παιδιά 
17,2 20,5 20,9 21,7 18,6 19,6 19,4 -0,2 

Δύο ενήλικες χωρίς εξαρτώμενα παιδιά, ο ένας 

τουλάχιστον ηλικίας 65+ 
22,3 15,4 11,7 11,3 10,9 9,0 9,5 0,5 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 

 

Ο κίνδυνος φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις για τους εργαζόμενους με μερική 

απασχόληση μειώθηκε κατά 2,8 π. μ. από 30,3% το 2016 σε 27,5% το 2017. Μείωση κατά 1,0 

π. μ. σημείωσε το αντίστοιχο ποσοστό και για τους εργαζόμενους πλήρους απασχόλησης 

από 12,2% το 2016 σε 11,2% το 2017.  

 

Πίνακας 10: Κίνδυνος φτώχειας εργαζομένων μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις (πλήρης και 

μερική απασχόληση) 

Μορφή 

απασχόλησης 
2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2016-2017 

Πλήρης 10,4 13,4 10,7 11,9 11,6 12,2 11,2 -1,0 

Μερική 21,4 27,3 27,0 27,9 28,2 30,3 27,5 -2,8 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 
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Το 2017 το ποσοστό του πληθυσμού που αντιμετωπίζει υλικές στερήσεις14 μειώθηκε για 

πρώτη φορά από την έναρξη της κρίσης υποχωρώντας κατά 1,3 ποσοστιαίες μονάδες από 

22,4% το 2016 σε 21,1% το 2017. Πιο συγκεκριμένα, με βάση τις ηλικιακές κατηγορίες τη 

μεγαλύτερη υποχώρηση παρουσίασε το ποσοστό για τα παιδιά (0-17 ετών) κατά 2,9 

ποσοστιαίες μονάδες, από 26,7% το 2016 σε 23,8% το 2017, και ακολουθεί το ποσοστό για 

την ηλικιακή ομάδα 18-64 ετών μειώθηκε κατά 1,6 ποσοστιαίες μονάδες από 23,7% το 2016 

σε 22,1% το 2017, ενώ η ηλικιακή ομάδα των 65+ αυξήθηκε ελαφρώς κατά 0,6 ποσοστιαίες 

μονάδες από 15,2% το 2016 σε 15,8% το 2017. 

 

Διάγραμμα 40: Ποσοστιαία κατανομή πληθυσμού με υλικές υστερήσεις κατά ομάδες ηλικιών 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 

 

Οι παραπάνω θετικές εξελίξεις στους δείκτες σχετικής φτώχειας και στους δείκτες υλικής 

υστέρησης, μολονότι εξακολουθούν να βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα, φαίνεται να 

αντανακλούν αφενός τη σταδιακή βελτίωση στην αγορά εργασίας αφετέρου την απόδοση 

των μέτρων για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης. Ειδικά για τα άτομα που 

διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας με το νόμο 4320/2015 δόθηκε η δυνατότητα 

δωρεάν επανασύνδεσης και παροχής ηλεκτρικού ρεύματος καθώς και ρύθμισης των 

ληξιπρόθεσμων οφειλών των ωφελουμένων, χορηγήθηκε επίδομα ενοικίου σε άτομα και 

νοικοκυριά που δεν έχουν τη δυνατότητα στέγασης σε ιδιόκτητο ακίνητο και επιδότηση 

σίτισης μέσω προπληρωμένης τραπεζικής κάρτας. Προς την ίδια κατεύθυνση συνέβαλε η 

δωρεάν νοσοκομειακή και φαρμακευτική πρόσβαση στις δημόσιες δομές υγείας 

(Ν.4368/2016), η δωρεάν μετακίνηση των Ανέργων (Ν. 4331/2015) καθώς και τα δωρεάν 

σχολικά γεύματα για όλους τους μαθητές Δημοτικών Σχολείων περιοχών που επλήγησαν 

περισσότερο από την κρίση. 

 

                                            
14 Πληθυσμός που αντιμετωπίζει οικονομική δυσκολία σε τουλάχιστον τέσσερις από τις εννέα διαστάσεις υλικής 

υστέρησης που συνθέτουν τον δείκτη (1) Δυσκολίες ανταπόκρισης στην πληρωμή πάγιων λογαριασμών όπως 

ενοίκιο ή δόση δανείου, πάγιοι λογαριασμοί (ηλεκτρικού ρεύματος, νερού, φυσικού αερίου κλπ.), δόσεις πιστωτικών 

καρτών ή δόσεις δανείου για οικοσκευή, διακοπές κ.ά., ή αγορές με δόσεις κύριας κατοικίας, 2) Οικονομική αδυναμία 

για πληρωμή μιας εβδομάδας διακοπών, 3) Οικονομική αδυναμία για διατροφή που να περιλαμβάνει κάθε δεύτερη 

ημέρα κοτόπουλο, κρέας, ψάρι ή λαχανικά ίσης θρεπτικής αξίας, 4) Οικονομική αδυναμία για αντιμετώπιση 

έκτακτων, αλλά αναγκαίων δαπανών αξίας περίπου 384 ευρώ, 5) Οικονομική αδυναμία να διαθέτουν τηλέφωνο 

(περιλαμβάνεται και το κινητό τηλέφωνο), 6) Οικονομική αδυναμία να διαθέτουν έγχρωμη τηλεόραση, 7) 

Οικονομική αδυναμία να διαθέτουν πλυντήριο ρούχων, 8) Οικονομική αδυναμία να διαθέτουν ΙΧ επιβατηγό 

αυτοκίνητο και 9) Οικονομική αδυναμία για ικανοποιητική θέρμανση. 
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5.2.  Δείκτες Ανισότητας 
 

Το 2017 ο συντελεστής Gini15 μειώθηκε κατά 0,9 ποσοστιαίες μονάδες, από 34,3 το 2016 σε 

33,4 το 2017. 

 

Πίνακας 11: Δείκτης άνισης κατανομής εισοδήματος (συντελεστής Gini) 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2016-2017 

% 33,4 33,1 32,9 33,5 34,3 34,4 34,5 34,2 34,3 33,4 -0,9 π. μ.  

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 

 

Ο δείκτης κατανομής εισοδήματος σε πεντημόρια S80/S20 αναφέρεται στο μερίδιο του 

ισοδύναμου διαθέσιμου εισοδήματος του «πλουσιότερου» 20% του πληθυσμού προς το 

ανάλογο εισόδημα του «φτωχότερου» 20% του πληθυσμού. Ο δείκτης αυτός διαμορφώθηκε 

το 2017 για το σύνολο του πληθυσμού στο 6,1, μειωμένος κατά 0,5 μονάδες σε σχέση με το 

2016. Αυτό σημαίνει ότι το μερίδιο του εισοδήματος του πλουσιότερου 20% του πληθυσμού 

είναι 6,1 φορές μεγαλύτερο από το μερίδιο του εισοδήματος του φτωχότερου 20% του 

πληθυσμού. Για τις ηλικίες 65+ ο δείκτης αυξήθηκε κατά 0,3 μονάδες, ενώ για τις ηλικίες 0-

64 μειώθηκε κατά 0,7 μονάδες. 

 

Πίνακας 12: Δείκτης κατανομής του εισοδήματος σε πεντημόρια (S80/S20). 

Ηλικία 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2016-2017 

Σύνολο 6,0 6,6 6,6 6,5 6,5 6,6 6,1 -0,5 π. μ. 

65+ 4,5 4,5 3,9 4,1 4,1 3,9 4,2 +0,3 π. μ. 

0-64 6,4 7,4 7,5 7,3 7,4 7,4 6,7 -0,7 π. μ. 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 

 

6. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής Ευρώπη 2020 τα κράτη-μέλη της ΕΕ έχουν δεσμευθεί για την 

επίτευξη συγκεκριμένων μετρήσιμων στόχων που αφορούν στην κλιματική αλλαγή και την 

ενέργεια. Οι στόχοι αυτοί είναι: α) μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου κατά 

τουλάχιστον 20% σε σύγκριση µε τα επίπεδα του 1990 (ή κατά 30%, εάν πληρούνται οι όροι), 

β) αύξηση του ποσοστού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην τελική κατανάλωση 

ενέργειας στο 20% και γ) αύξηση κατά 20% της ενεργειακής απόδοσης. Κάθε μετρήσιμος 

στόχος εξειδικεύεται ανάλογα με τις συνθήκες και τους περιορισμούς κάθε κράτους – μέλους 

της ΕΕ-28. 

 

Ο στόχος για μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου σε επίπεδο ΕΕ-28 κατά 

τουλάχιστον 20% σε σύγκριση µε τα επίπεδα του 1990 (80 μονάδες σε όρους δείκτη 

1990=100) εξειδικεύεται για την Ελλάδα σε μείωση 4% (96 μονάδες σε όρους δείκτη 

1990=100). Η Ελλάδα, συνεχίζοντας την πτωτική τάση των εκπομπών της από το 2007 και 

μετά, κατέγραψε το 2015 μείωση μεγαλύτερη του προαναφερθέντος στόχου (-6,6%). 

Ωστόσο, η επίδοση αυτή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην παρατεταμένη οικονομική ύφεση, 

παρότι έχει συμβάλει μερικώς και η πρόοδος που έχει επιτευχθεί στο πεδίο των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 

 

                                            
15 Ο συντελεστής Gini ορίζεται ως ο λόγος των αθροιστικών μεριδίων του πληθυσμού, κατανεμημένου ανάλογα με 

το ύψος του εισοδήματος, προς το αθροιστικό μερίδιο του συνολικού εισοδήματος όλου του πληθυσμού. Η τιμή 

του κυμαίνεται μεταξύ 0 (πλήρης εισοδηματική ισότητα) και 1 (πλήρης εισοδηματική ανισότητα). 
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Διάγραμμα 41: Εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, Δείκτης (1990=100) 

 
Πηγή: Eurostat 

 

Ο στόχος για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στους κλάδους που δεν καλύπτονται 

από το Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ) που έχει τεθεί για την Ελλάδα 

ανέρχεται σε απόλυτους όρους σε 60,1 εκατ. τόνους ισοδύναμου CO2. Ο στόχος αυτός δεν 

θεωρείται ιδιαιτέρως φιλόδοξος, καθώς τόσο η Ελλάδα όσο και η ΕΕ-28 τον έχουν ήδη 

υπερκαλύψει. 

 

Διάγραμμα 42: Εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στους κλάδους16 που δεν 

περιλαμβάνονται στο ΣΕΔΕ (εκατ. τόνοι ισοδύναμου CO2)  

 
Πηγή: Eurostat 

 

Το ποσοστό Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας 

το 2016 στην Ελλάδα ανήλθε στο 15,2%, ενώ ο εθνικός στόχος έχει τεθεί στο 18,0%. 

Σημειώνεται ότι το ποσοστό αυτό υπολείπεται του μέσου όρου των κρατών μελών της ΕΕ-

28 (17,0%). Ωστόσο, μεσοπρόθεσμα η πορεία του δείκτη είναι θετική. Η Ελλάδα κατέχει τη 

22η θέση στην κατάταξη μεταξύ των χωρών-μελών της ΕΕ-28 με βάση τον εν λόγω δείκτη.  
 

                                            
16 Σύμφωνα με την απόφαση αριθ. 406/2009/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης 

Απριλίου 2009 (απόφαση περί επιμερισμού των προσπαθειών (ESD)), τα κράτη-μέλη πρέπει να εκπληρώνουν 

δεσμευτικούς ετήσιους στόχους εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε τομείς που δεν καλύπτονται από το Σύστημα 

Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής (ΣΕΔΕ) της ΕΕ. Πρόκειται για τους τομείς των μεταφορών, των κτιρίων, της 

γεωργίας, των μικρών βιομηχανιών και των αποβλήτων. 
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Διάγραμμα 43: Ποσοστό (%) Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην ακαθάριστη τελική 

κατανάλωση ενέργειας 

 
Πηγή: Eurostat 

 

Ο εθνικός στόχος για την πρωτογενή κατανάλωση ενέργειας ανέρχεται σε 24,7 εκατ. τόνους 

ισοδύναμου πετρελαίου. Το 2016 η χώρα βρισκόταν σε ελαφρώς χαμηλότερα του στόχου 

επίπεδα (23,5). Αντίθετα, η ΕΕ-28 βρισκόταν σε υψηλότερα του στόχου επίπεδα (1.542,7 εκατ. 

τόνους έναντι στόχου 1.483,0 εκατ. τόνους ισοδύναμου πετρελαίου). Ο παράγοντας της 

παρατεταμένης ύφεσης στην Ελλάδα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη στην ανάγνωση της 

πορείας και αυτού του δείκτη. 

 

Διάγραμμα 44: Πρωτογενής κατανάλωση ενεργείας (εκατ. τόνοι ισοδύναμου πετρελαίου - 

ΤΟΕ) 

 
Πηγή: Eurostat 

 

Ο εθνικός στόχος για την τελική κατανάλωση ενέργειας σε απόλυτους όρους ανέρχεται σε 

18,4 εκατ. τόνους ισοδύναμου πετρελαίου. Η Ελλάδα καταγράφει πτωτική πορεία από το 

2007 μέχρι και το 2013, ενώ από το 2015 σημειώνει οριακές αυξήσεις, παραμένοντας ωστόσο 

σε επίπεδο χαμηλότερο από αυτό του στόχου (16,7). Η ΕΕ-28 το 2016 ξεπέρασε ελαφρώς τον 

στόχο της (1.107,7 έναντι στόχου 1086). 
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Διάγραμμα 45: Τελική κατανάλωση ενέργειας (εκ. τόνοι ισοδ. πετρελαίου-ΤΟΕ) 

 
Πηγή: Eurostat 

 

7. ΔΕΙΚΤΕΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (DESI) 
 

Ο Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI) αποτυπώνει την εξέλιξη των κρατών 

μελών ως προς την ψηφιοποίηση τους. Η Ελλάδα βρίσκεται στην ομάδα των χωρών με 

χαμηλές επιδόσεις ανάμεσα στην Ρουμανία, Βουλγαρία, Ιταλία, Πολωνία, Ουγγαρία, Κροατία, 

Κύπρος και Σλοβακία. Οι πέντε κατηγορίες του DESI δημιουργούν μια συνολική κατάταξη για 

κάθε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ελλάδα βρίσκεται στην 27η θέση με 

βαθμολογία 38,4 ενώ ο μέσος όρος της Ε.Ε.-28 είναι 54,0.  

 

Διάγραμμα 46: Οι επιδόσεις της Ελλάδας στις Ψηφιακές Δημόσιες Υπηρεσίες (2017). 

 
Πηγή: European Commission 

 

ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Η ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας καθυστερεί σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

καθώς ο κύκλος εργασιών ηλεκτρονικού εμπορίου είναι στο 3,4%, ενώ ο μέσος όρος της Ε.Ε. 

είναι στο 10,3%.  
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Διάγραμμα 47: Επιδόσεις Ελλάδας σε ζητήματα ενσωμάτωσης ψηφιακής τεχνολογίας. 

 
Πηγή: European Commission 

 
Ωστόσο, η χρήση της ηλεκτρονικής ανταλλαγής πληροφοριών από τις επιχειρήσεις στην 

Ελλάδα είναι πάνω από το μέσο όρο της Ε.Ε., και η χρήση μέσων κοινωνικής δικτύωσης είναι 

στο ίδιο επίπεδο με τον μέσο όρο της Ε.Ε.-28.  

 

ΧΡΗΣΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 

Οι χρήστες του διαδικτύου στην Ελλάδα παρουσιάζουν έντονη δραστηριότητα σε 

διαδικτυακές υπηρεσίες ενημέρωσης, ψυχαγωγίας (μουσική και ταινίες) και επικοινωνίας. Η 

κατάταξη τις Ελλάδας σε αυτές τις κατηγορίες είναι κοντά ή υψηλότερα από το μ.ο. της Ε.Ε.  

 

Διάγραμμα 48: Δραστηριότητα σε διαδικτυακές υπηρεσίες 

 
Πηγή: European Commission 

 

Οι διαδικτυακές τραπεζικές υπηρεσίες αν και βελτιωμένες σε σχέση με το προηγούμενο έτος, 

είναι ακόμα χαμηλότερα του μ.ο. της Ε.Ε.. Αντίστοιχα, οι αγορές μέσω του διαδικτύου είναι 

σταθερά χαμηλότερες του μ.ο. της Ε.Ε. 
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